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Grup rotativ de 
cu curenți de

călire superficială
înaltă frecvență

Pentru îmbunătățirea 
transportului în comun

Datorită continuei dezvo'tări a orașelor 
țării în anii regimului de democrație popu
lară, a creșterii permanente a populației, 
s-a impus asigurarea unor cit mai bune și 
mai rapide mijloace de transport. An de 
cm, numărul tramvaielor, troleibuzelor și 
autobuzelor crește, dovedind strădaniile 
depuse pentru lichidarea tristei moșteniri 
lăsate de regimul trecut și în domeniul 
transportului în comun.

întreprinderile de transport în comun 
— îndrumate și controlate de către sfatu
rile populare — au dobîndit o serie do 
realizări însemnate. Multe orașe ale țării 
au fost înzestrate cu noi trasee de tram
vaie, troleibuze și autobuze, s-au redat 
circulației și extins o serie de linii de 
tramvai sau autobuz, multe cartiere mun
citorești care odinioară erau complet lip
site de mijloace de transport au astăzi o 
bogată rețea de deferite căi de comunica
ție cu centrele orașelor.

Ca urmare a construcției continue de 
vagoane de tramvai la București, Arad, 
Timișoara și a vagoanelor moderne con
struite de uzina „Electroputere" din Cra
iova, parcul de tramvaie marchează o 
importantă creștere. Astfel, în anul 1954 
au fost puse în circulație cu 33 la sută 
mai multe tramvaie decît existau înainte 
de război.

De asemenea,, parcul de autobuze a fost 
sporit într-o perioadă de numai șase ani 
cu peste 400 la sută. Zeci de autobuze și 
troleibuze au fost importate din Uniunea 
Sovietică, R. Cehoslovacă și alte țări, iar 
în ultimul timp a început construcția de 
autobuze moderne de către întreprinderile 
noastre metalurgice.

Preocupîndu-se de îmbunătățirea perma
nentă a transportului în comun, comitetele 

’executive ale sfaturilor populare orășe
nești au reușit în numeroase cazuri să-și 
asigure vehicole diferite prin mijloace pro
prii. Un bun exemplu îl constituie comite
tul executiv orășenesc Arad care preocu- 
pîndu-se îndeaproape de activitatea între
prinderii de transport în comun, a reușit 
să obțină Construirea unor vagoane de 
tramvai cu mijloacele de care dispune.

Inițiative asemănătoare s-au ivit și în 
cadrul unor alte comitete executive ale 
staturilor populare orășenești cum ar fi, 
de pildă, cel din Timișoara.

Cu toate înfăptuirile obținute pînă a- 
cum, transportul în comun este încă de
parte de a putea face față dezvoltării ra
pide a orașelor și creșterii numărului lo
cuitorilor. Ritmul de dezvoltare a trans
portului orășenesc este slab. Din această 
cauză deservirea populației este încă ne
mulțumitoare, aglomerația călătorilor în 
vehicule fiind un lucru frecvent în multe 
orașe.

Această situație se datorește în primul 
rînd unei insuficiente organizări și coor
donări a activității întreprinderilor de 
transport în comun, astfel îneît să se asi
gure o folosire rațională și integrală a 
parcului de tramvaie, autobuze și trolei
buze. Comitetele executive ale sfaturilor 
populare orășenești, prin secțiile lor de 
gospodărie comunală, n-au exercitat un 
control permanent asupra felului în care 
sînt .întreținute și folosite mijloacele de 
transport în comun. Cazuri ca cele din o- 
rașele Brăila și Slatina, unde adesea sînt 
în circulare doar o parte din vehiculele 
existente, dovedesc pe deplin acest lucru. 
Desigur că adesea există vehicule cu o 
mare uzură care nu mai pot fi folosite la 
un înalt randament, dar tocmai în acest

Să terminăm cît mai grabnic treierișul, 
să pregătim recolta anului viitor !
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De curînd la fabrica „Clement Gottwald" 
din Capitală a început fabricarea in serie a 
unei mașini noi de mare importanță pen'ru 
industria noastră electrotehnică: grupul rota
tiv de călire superficială cu curenți de Înaltă 
frecvență (3000 Hz). Fabricarea în serie a a- 
cestei mașini ridica in fața întregului colec
tiv al fabricii probleme dificile de rezolvat. 
El se compune dintr-un motor electric și’ un 
generator special de 100 kw.

Prin folosirea vechii metode de călire cu 
arzătoare de gaz metan, productivitatea 
muncii era scăzută. înlocuirea acesteia cu 
metoda de călire superficială cu curenți de 
înaltă frecvență, folosită pe scară largă în 
industria electrotehnică din Uniunea Sovie-

tică, a făcut ca productivitatea muncii tX 
crească de cinci ori, iar securitatea muncii 
a fost complet asigurată.

Primul prototip realizat de muncitorii șl 
tehnicienii fabricii „Clement Gottwald" se 
găsește montat in momentul de față la uzi
nele de tractoare „Ernsf Thălmânn“ și func
ționează in cele mai bune condițiunf.

Prin fabricarea grupului rotativ de căliră 
superficială cu curenți de înaltă frecvență, 
care constituie produsul de cea mai Înaltă 
tehnicitate, realizat pină acum în între
prindere, constructorii fabricii „Clement 
Gottwald" aduc contribuția lor la dezvol
tarea industriei noastre electrotehnice și la. 
ridicarea continuă a nivelului ei tehnic.sens se face necesară o bună gospodărire 

a mijloacelor de transport orășenesc.
Comitetele executive ale sfaturilor popu

lare orășenești au datoria de a se preo
cupa de asigurarea întreprinderilor de 
transport în comun cu materiale și piese 
de schimb necesare. In acest scop, este 
indicat ca în cadrul întreprinderii locale 
respective a sfatului popular, să se cre
eze un sector anume profilat pentru con
fecționarea materialului mărunt necesar 
îndeosebi căilor și vagoanelor de tramvai. 
Folosirea la maximum a posibilităților lo
cale pentru întreținerea și repararea vehi
culelor, trebuie să devină o preocupare din 
cele mai de seamă a sfaturilor populare 
orășenești.

In afară însă de măsurile luate de sfa
turile populare, Direcția generală a între
prinderilor comunale din Ministerul Gos
podăriei Comunale și Industriei Locale 
are datoria de a acorda mai multă atenție 
problemei procurării materialelor și piese
lor de schimb pentru mijloacele de trans
port în comun. Colaborarea cu Ministerul 
Industriei 
de AAașini 
Navale și 
astfel îneît 
care să se 
economice 
schimb, sau nerespectarea termenelor pre
văzute în contracte.

Ministerul Gospodăriei Comunale și In
dustriei Locale trebuie de asemenea să spri
jine mai îndeaproape inițiativele ivite în 
rîndul comitetelor executive orășenești. 
Așa s-ar fi putut rezolva, de pildă, sporirea 
numărului de vagoane în orașul Timișoa
ra. Comitetul executiv al sfatului popular 
al acestui oraș văzînd că vagoanele pla
nificate pentru anul trecut nu au fost tri
mise, a cerut ministerului să-i repartizeze 
materialul greu pentru confecționarea unui 
numaY de vagoane cu posibilități locale. 
Dar în loc de a sprijini această acțiune, 
ministerul a găsit de cuviință să refuze 
propunerea, oferind mai departe tramva
iele planificate pe hîrtie. Astfel de atitu
dini frînează îmbunătățirea transportului 
în orașe.

Conducerile întreprinderilor de trans
port în comun trebuie la rîndul lor să 
riu aștepte totul de-a gata, să lupte pentru 
asigurarea unui transport prompt și ra
pid al cetățenilor. Cu mai multă atenție 
trebuie făcută dirijarea și repartizarea e- 
chilibrată a vehiculelor.

O problemă importantă care trebuie să 
preocupe mai mult conducerile întreprin
derilor de transport în comun este aceea a 
calității reparațiilor și reviziilor făcute 
tramvaielor, autobuzelor ș! troleibuzelor. 
Există cazuri cum ar fi la întreprinderea 
din Ploești, unde vehiculele se defectează 
la scurt timp după ieșirea din depou, fapt 
care duce la o îngreuna.re a transportului 
cetățenilor.

Problema îmbunătățirii transportului în 
comun prezintă o deosebită importanța 
in dezvoltarea economică și Social-cultu- 
rală a orașelor. Felul în care circulă tram
vaiele, autobuzele și troleibuzele, legătura 
pe care o asigură acestea între centru și 
cartierele mărginașe, contribuie la ridica
rea condițiilor de trai ale populației. De 
aceea comitetele executive ale sfaturilor 
populare orășenești și toți cei ce muncesc 
în domeniul transportului în comun au 
datoria de a înlătura lipsurile existente, 
de a asigura 0 cît mai bună dezvoltare a 
rețelei transportului în fiecare oraș și cen
tru muncitoresc al țării.

Raioane care au terminat
BTRLAD (de la corespon- rea treierișului, în raioanele 

dentul nostru), — In zilele Tecuci și Panciu, gospodării- 
de 30 august și 1 septembrie le agricole de stat, 
alte două raioane din regiu
nea Birlad, Tecuci și Panciu 
au terminat treierișul păioa
selor. Printre primele. < 
mune din raionul *7 
care au terminat I 
se situează comunele. Cos- 
mești și Movileni, iar din 
raionul Panciu, comunele 
Diocheți, Țifești și Bătineni. 
In acest raion au fost recot- 
tate și treierate păioasele de . 
pe aproape 20.000 ha.

In prezent, după termina-

gospo
dăriile agricole colective, în
tovărășirile agricole și ță
ranii muncitori cu gospodă- 

co- . rii individuale pregătesc
Tecuci goarele pentru recolta anului 

treierișul viitor.' In raionul Tecuci s-au 
dezmiriștit pînă acum peste 
2.500 ha. iar arătura de va
ră s-a făcut pe suprafața de 
2.400 ha..’ :

o-

• *

PLOEȘTI. — In raioanele 
Mizil, Cricov, Pogoanele.

Au început arăturile de

treierișul
Ploești, Tlrgoviște, Urziceni 
și Cîmpina din 
Ploești treierișul 
s-a terminat;

Și în , ac.est. an, 
din gospodăriile

regiuneă 
păioaselor

muncitorii 
de stat șt 

colectiviștii, au fost fruntași 
lâ treieriș, 'constituind'în per-, 

pentru 
gospo-î

manență un exemplu 
țăranii Tnuncitori cu 
dării individuale.

In raioan'ele unde..,___
șui păioaselor a fost termi
nat, oamenii munci’i de p.e.o.-ț 
goarele regiunii Ploești se 
pregătesc pentru muncile a- 
gricole de toamnă.

toamnă

treîerî-

Primul funicular automotor construit 
noastrăîn. țara

Institutul 
industria

Un colectiv de cercetători de la 
de cercetări și experimentări pentru 
lemnului și hîrtiei (LC.E.I.L.) a conceput și 
realizat împreună cu un grup de ingineri și 
muncitori de la întreprinderea experimentală 
I.F.E.T. Stîlpeni, regiunea Pitești, un nou 
tip de funicular pentru transportul ma
terialului lemnos din parchetele de exploa
tare. Noul funicular automotor, primul de 
ățest gen în țara noastră, are două cabluri 
purtătoare pentru transportul sarcinii și 
două cabluri trăgătoare pentru urcarea și co- 
bcrîrea celor două cărucioare. Funicularul 
este pus în mișcare cu ajutorul a două mo
toare RM 15, cuplate în așa fel îneît atunci

cînd un cablu trăgător se înfășoară într-un 
sens, celălalt se desfășoară în sens opus. 
Cu funicularul automotor, ridicarea sarcinii, 
transportul ei pe distanța de I km și sosirea 
sus. a căruciorului gol se fac in numai 6 mi
nute, față de 15—20 de minute, timp necesar 
funicularului simpiu Funicularul automotor 
poate transporta zilnic pînă la 100 mc. buș-< 
terii, cu 75 m.c. mai mult decît poate trans
porta un funicular obișnuit. Datorită faptu
lui că motorul nu mai funcționează în tim
pul parcursului decît în timpul ridicării sar
cinii, se economisesc zilnic pînă la 56 litri 
de benzină față de consumul funicularului 
simplu. (Agerprcs) ,

Metalurgice și Construcțiilor 
și Ministerul Transporturilor 
Aeriene, trebuie consolidată 
să nu mai existe situați' în 
refuze încheierea de contracte 
pentru livrarea pieselor de

ARAD. — Muncitorii din 
gospodăriile agricole de stat 
din regiunea Arad treieră ul
timii snopi din recolta de 
păioase a acestui an. Pînă 
acum, în gospodăriile agri
cole de stat din regiunea 
Arad s-a treierat peste 95 la

sută din totalul pă'oase'.or. 
Gospodăriile tie stat Zăbrani, 
Șiria, Cermei, Aradu Nou, 
Teremia, Mașloc, Mănăștiur 
și Vladimirescu au terminat 
complet treierișul păioaselor.

In gospodăriile agricole de 
stat, unde treierișul s-a ter
minat, muncitorii se pr.egă-

tesc pentru însămînțările de 
toamnă. Pînă actim a fost 
reparat aproape întreg in
ventarul agricol necesar 
muncilor de toamnă, s-ag 
selecționat semințe'e și s-au 
făcut arături de toamnă pe. 
o suprafață de peste 10.000 
hectare. (Agerpres) . '. • ' ' . ... ’ . ' *

Grîul colectat să fie transportat Ia bazele de recepție
BACAU (de la cores

pondentul nostru). — In 
satele raionului Piatra Neamț 
s-au obținut în ultimele 
săptămini realizări demne 
de remarcat în ceea ce 
privește intensificarea ritmu
lui de treie-iș. Fruntași pe 
raion sînt țăranii muncitori 
din comundie Dochia, Bir- 
găoani și Tupilați.

Intensificarea treierișului 
n a fost însă pînă în pre
zent completată de măsurile 
necesare transportării cote
lor și uiumului de pe arii 
la bazele de recepție în a- 
celași ritm cu treierișul, fapt 
care generează existența în 
permanență a unui decalaj 
între colectări și treieriș.

Pe aria de a cărei organi
zare răspunde depu’aiul 
Moise — membru în comite
tul executiv comunal din 
Bălănești—stăteau bunăoară 
depozitate în ultimul timp 
9000 kg. cereale strinse îl 
3—4 zile de treieriș. La aria 
nr. 8 din satul Bră=ăuti, co
muna Dumbrava Roșie, se 
găsea de curînd o cantitate 
de 4000 kg. cereale strînse 
de 2—3 zile. Tot de cîteva 
zile stăteau în satul Dum
brava Roșie și pe una din a- 
riile comunei Săvinești cîte 
1000 kg. cereale, în cea mai 
mare parte grîu.

Lipsuri ca cele semnalate 
pînă acum există și în co-

munele Căciu'ești, Bodești, 
Girov, Dobreni, Mărgineni. 
Stefan cel Mare și în a'te 
enmune din raionul Piatra 
Neamț. Se impune luarea de 
masuri pentru organizarea 
convoaielor și transportai ea’ 
zilnică a cotelor și uiumului 
ce se string pe arii. Comite
lui executiv al sfatului popu
lar raional Piatra Neamț 
trebuie să asigure un con
trol și o îndrumare mai e- 
ficace la comune, să îndru
me comitetele executive co
munale să-și asigure spri
jinul deputaților și al frunta
șilor recoltelor bogate în or
ganizarea convoaielor care 
să transporte imediat cerea
lele colectate la bazele de 
recepție.

Cu sarcinile cincinalului îndeplinite
Complexul și Atelierele

C. F. R.-Simeria
întreprinderea

piscicolă Tulcea
Ceferiștii dc la Complexul și Atelierele 

C.F.R.-Simeria și-au realizat sarcinile 
prevăzute pentru cinci ani. In fruntea mrre- 
cerii socialiste s-au situat muncitorii secției 
a 5-a vagoane, care au reparat și au pus în 
funcțiune 780 vagoane peste prevederile pla
nului cincinal, precum și echipa de turnă
tori condusă de Petre Danciu, echipele de lă
cătuși conduse de loan Lovas și loan Vlad, 
cazangiii din echipa lui Constantin Niță și 
alții.

Totodată mun-itorii ceferiști și-au depășit 
de pe acum cu 328.000 lei angajamentul de 
a da pînă la sfîrșitul anului acumulări so
cialiste peste plan in valoare de 1.125.000 lei.

In 4 ani și 8 luni, muncitorii pescari de 
la întreprinderea piscicolă Tulcea au Înde
plinit prevederile planului cincinal. Acest 
succes se datorește în primul rînd înzes
trării întreprinderii 
barcațiuni motorizate și simple, 
ferite unelte de pescuit 
ductivitate. Noile utilaje 
care l-a luat in

numeroase am- 
cu di- 

de înaltă pro- 
și avintul pe 

această întreprindere 
lupta pentru continua îmbunătățire a aprovi
zionării oamenilor muncii cu pește, l-au aju
tat pe incercații pescari Perfil Cozlov, Zeno- 
vei Marcov și pe alții să devină fruntași al 
întrecerii socialiste. (Agerpres). ,

CU

Fontă peste prevederile planului
cialistă, muncitorii de la secția furnale att 
dat în zilele următbare peste planul lor de 
producție cu 8,6 la sută mai multă fontă. 
Aplicînd pe 
lui sovietic 
lui Niculae
12,9 la sută
tate. Un succes
echipa furnalistului Ion Sava care a 
peste plan cu 10,2 la sută mai multă fontă.

TIMIȘOARA (de la corespondentul nos
tru). — Furnaliștiî reșițeni au încheiat 
etapa înti ecerii socialiste desfășurată în în- 
tîmpinarea măreței sărbători a zilei de 23 
August cu succese însemnate în lupta pen
tru a da patriei cît mai multe tone de fontă 
peste prevederile planului. încărcătorii și 
topitorii furnaliști au reușit să dea pînă în 
ziua de 21 august cu 5,3 la sută mai multă 
fontă peste prevederile planului.

Continuînd să desfășoare întrecerea so-

scară largă metoda furnalistu- 
Filipov, echipa prim topitoru- 

Iorga a reușit să producă cu 
mai multă fontă de bună cali- 

însemnat a dobîndit șt 
dat

la sfîrșitul anului, gospodăriile agri- 
stat din jurul Capitalei vor mai livra 
consumul populației încă 26.400.000 
diferite legume printre care varză, 
roșii, ardei etc. O bună parte di’l

NOȘTRI PETROLIȘTIRA VIL ORCINSTE j
oamenilor

in același timp rațio-

extinse

pri-

De 
a 

va-

țiței ale a- 
o producție 
în 1950, se

zăcămîntului. S-a pus la 
extins metoda de injecție in 
apei și a gazelor, asigurîn- 
o exploatare rațională cu de-

P°- 
de

se îmbunătățesc necontenit. In ul
timii ani s-au construit locuințe 
muncitorești 
70.000 m.p.,

nu nu- 
tot utilajul de 
are nevoie a- 

industrie, dar 
are posibilități

La șirul de victorii dobîndite de oame
nii muncii din patria noastră pentru în
florirea economiei naționale s-a adău
gat încă una : Ministerul Industriei Pe
trolului și-a îndeplinit sarcinile ce-i reve
neau în cadrul planului cincinal la ex
tracția de țiței și gaz metan și la valoa
rea producției globale. In schelele petro
lifere, în rafinării este astăzi sărbătoare.

La bucuria pe care le-o dă bravilor 
noștri petroliști conștiința datoriei împli
nite participă întregul nostru popor mun
citor. Obținerea celei mai mari producții 
de țiței realizată pînă acum în țara 
noastră la capătul unui secol de. extragere 
a aurului negrii corustituie o mare victo
rie a industriei noastre socialiste în pli-

?

nă înflorire, o victorie care umple de 
justificată mîndrie inimile 
muncii dim patria noastră.

Cele peste 10.500.000 tone 
nului în curs, care-constituie 
de două ori mai mare decît 
datoresc eroismului muncitorilor, ingine
rilor și tehnicienilor .petroliști și ajutoru
lui frățesc al U.R.S.S., care au scos in
dustria noastră, petroliferă din starea de 
ruină în care o aduseseră exploatarea 
capitalistă și războiul.

De un real sprijin în continua dezvol
tare a industriei noastre petrolifere este 
industria, constructoare de utilaj petr'oli- . 
fer. Pe baza înfăptuirii politicii de indus
trializare socialistă, de dezvoltare .cu 

precădere a industriei 
grele, a fost creată 
în țara noastră o pu
ternică industrie con
structoare de utilaj 
petrolifer. Acest sec
tor a furnizat și fur
nizează șantierelor 
noastre petrolifere uti
laje de extracție și 
foraj, instalații pen
tru prelucrarea țițeiu
lui, aparate rapide de 
foraj cu turbine, agre
gate pentru cimen
tări, instalații de fo
raj termice pentru a- 
dîncimi mari, etc. Ro- 
mînia este astăzi uni
ca țară mică, bogată 
în petrol, care-și pro
duce singură 
mai 
care 
ceastă 
care 
importante și pentru 
export.

Gospodăriile agricole de stat aprovizionează 
piața cu

Un aport deosebit la buna aprovizionare 
a piețelor Capitalei îl aduc muncitorii din 
gospodăriile agricole de stat din jurul Capi
talei care livrează zilnic pe piețe sute de 
tone de legume și zarzavaturi de bună cali
tate.

In acest an, pînă la 30 august, muncitorii 
gospodăriilor din Trustul GOSTAT pentru 
aprovizionarea Capitalei au livrat pentru 
consumul populației peste 14.000 tone de le
gume și zarzavaturi. Mari cantități au des
făcut pe piețe gospodăriile de stat Popești 
Leordeni, Periș, Bragadiru, Domnești, Bu- 
dești etc. Muncitorii de la gospodăria de 
stat Popești Leordeni au trimis pe piețele 
Capitalei 474 tone cartofi, cu 112 tone mai 
mult decît prevederile planului,' muncitorii 
de la gospodăria de stat Domnești cu

legume
tone mai mulți cartofi față de plan etc. 
asemenea, gospodăria de stat Bragadiru 
desfăcut pe piețele Capitalei aproape 50 
goane varză, gospodăria de stat Mogoșoaia 
18 vagoane de varză, cu 4 vagoane mai mult 
față de plan, gospodăria de stat Periș 28 va
goane de varză etc.’ Gospodăriile de stat din 
jurul Capitalei au desfăcut de asemenea 
sute de tone de roșii, vinete, ardei gras, cas
traveți și alte legume.

Pînă 
cole de 
pentru 
kg. de 
cartofi, 
aceste legume sînt desfăcute populației prin 
cele 3 magazine ale gospodăriilor agricole 
de stat deschise în piețele : „Obor", „Grivița 
Roșie" și „28 Martie". (Agerpres)
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Nu sînt departe anii cînd formula „pe
trol cu orice preț" predomina în indus
tria noastră petroliferă subjugată capita
lului monopolist apusean. Petrol cu pa
gube enorme pentru economia țării, pe
trol cu prețul a numeroase vieți ome
nești.

Astăzi, poporul romîn este siăpînul de
plin al acestei bogății naționale — pe
trolul. Locul sistemelor de jefuire sălba
tică a terenurilor petrolifere a fost luat 
de metodele din ce în ce mai răspîndite 
pentru o exploatare rațională a zăcămin
telor de petrol, s-au îmbunătățit simțitor 
condițiile de muncă.

folosirea maximă a rezervelor de țiței și 
a energiei 
punct și s-a 
zăcămînt a 
du-se astfel
bit ridicat. Nu mai puțin, metoda de re
cuperare secundară care s-a extins la a- 
proape toate vochile șantiere contribuie 
să se extragă în plus o mare cantitate 
din țițeiul rămas în straturile cu energia 
de zăcămînt aproape epuizată. Extracția 
țițeiului se face astăzi pe bazele moder
ne ale tehnicii și

---------— CIFRE Șl FAPTE
o Ca urmare a introducerii me

todei forajului cu apă, vitezele co
merciale de forare s-au ridicat 
simțitor. Brigada lui Ion Mirea de 
la Oficiul Leordeni a atins cifra 
record de 7621 m.-granic luna. 
Trestul de foraj Pitești a realizat 
o viteză mecanică de peste cinci 
ori mai mare decit viteza normală.

• Capacitatea de prelucrare a 
rafinăriilor a fost mărită jafă de 
1950 cu 80 la sută, iar a instala
țiilor de cracare cu peste 100 la 
sută. Drept urmare cantitatea de 
benzină a crescut in anii cincina
lului cu 65 la sută, iar a produ
selor albe — in general — cu 88 
la sută.

O Condițiile de viafă ale petro
liștilor s-au schimbat simfitor și

pe o suprafață de 
cămine cu circa 

25.000 locuri, 60 dispensare, 3 
liclinici, 60 cluburi, 14 case 
odihnă etc.

e La Buștenari s-a săpat 
mul put petrolifer din tura noas
tră. De atunci au trecut 100 de 
ani, în care pe harta țării au apă
rut noi regiuni petrolifere. Adevă
rate păduri de sonde au început să 
acopere terenuri noi și vaste in 
Moldova, Pitești și Oltenia. După 
Uniunea Sovietică tara noastră o- 
cupă in prezent al doilea loc in 
Europa in ceea ce privește produc
ția petroliferă.

condițiile de
La forajul sonde-, 

lor, de pildă, au fost 
introduse și 
importan'e metode noi 
de muncă. Forajul cu 
turbina s-a generali
zat în Moldova unde 
a ajuns să reprezinte 
65 la sută din volu
mul total al forajului. 
Totodată forajul cu 
apă s-a extins atin- 
gind 23 la sută din 
volumul total al fora
jului din primul se
mestru 19(55.

Mărirea producției 
într-o atît de mare 
măsură a fost posi
bilă prin folosirea a- 
proape în toate șan
tierele a metodelor 
moderne de extracție 
pe baze științifice, 
prin menținerea pre
siunii zăcămintelor și

i
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BELȘUGULUI j 

Satul Vașcani din comuna Rugi- 8
noasa. regiunea lași, este o așezare 
mică, înfundată după dealuri și per- 8 
dele de pomi înverzite. Altădată ni- 8 
meni nu știa de soarta lui și veștile j 
celor mai teribile evenimente ajungeau^ 
aici cu o întîrziere de citevaduni. Acuthți 
însă lucrurile s-au Schimbai! La Vașcani % 
viafa pulsează cu aceeași intensitate ca 8 
și in oricare altă așezare a Lașului, fie ea 8 
mică sau mare. |

A șa s-a născut bunăoară ddeea despre p 
formarea unei întovărășiri. încă acum doii 
ani a prins a se vorbi la Vașcani despre | 
acest lucru, Și nu numai a se vorbi, ci g 
și a se lucra. Gospodarii mai răsăriți s-au 8 
strins și au alcătuit intre ei un corni-| 
tei de inițiativă, care să deslușească | 
tuturora țelul întovărășirii șd să-i convin- 8 
gă să-l 'îmbrățișeze. Trei inși îl compu- ț 
neau: Constantin Aldan, Vasile ludele g 
și încă unul. 8

S-a întîmplat însă că ei n-au știut toc-? 
mai bine rindui munca. Nu se sfătuiau dep 
loc unul cu altui și din cauza aceasta 8 
dădeau oamenilor explicații, care deseoriț 
se băteau cap în cap. De neîndeminarea g 
lor se folosea unul, lorgu Țibulcă, bogă- î1 
tan cu pămînt mult și cu argați in curte. | 
Cind avea prilejul, el făcea din ochi la g 

î cite un cetățean: „Vezi, că nici cei caret 
~ laudă întovărășirea nu știu cum are să | 

fie: și ce are să fie. Poți, dar, să-ți bagiț 
capul în asemenea încurcătură?".

La începutul acestui an, comitetul de\ 
Inițiativă s-a primenit. Doi dintre mem-t 
brii lui, recunoscind ei înșiși că n-au % 
făcut treabă ca . lumea, s-mu dat de o g 
parte, făclnd loc altora ca Petre Nicu și% 
Constantin Crețu. Aceștia sînt curtoscuți? 
în Vașcani ca oameni destoinici și mai g 
cu seamă hotărîți. Cind a auzit de ale- 8 
gerea lor, Țibulcă a cam sfeclit-o, dar de 8 
clevetit nu a încetat să clevetească. g

Și Nicu și Crețu și-au dat seama că Ins 
persoana lui Țibulcă aveau de-a face cu% 
un om periculos. Tacticoși. ei insă nu 8 
s-au apucai, cum fac alții, să tune și să 8 
fulgere. Nu. S-au gîndit doar să procedeze g 
in așa fel, incit oamenii să-și dea sin- 8 
guri seama că bogătanul le vrea răul. |

Alături de Vașcani est» un sat căruia 8 
îi spune Rediu. Rediunenii se trecuseră 8 
mai de mult in întovărășire și reușiseră g 
să scoată o recoltă bogată. înspre ei 8 
și-au îndreptat privirile cei doi. Cum 4 
au făcut, cum au dres, nu se știe, aar g 
fapt este că la unul dintre obișnuitele 8 
sfaturi care se țineau la Vașcani în legă- 8 
tură cu întovărășirea, și-au făcut apari-1 
ția nu unul, ci vreo trei-patru oameni % 
din Rediu. Aceștia nu s-au lăsat prea 8 
mult ceruți la vorbă și în scurt s-a incins § 
o discuție de mai mare dragul.

Atunci, la acest sfat, s-au limpezit mai^ 
multe lucruri decît se limpeziseră înainte 8 
Intr-un an întreg.

Numărul cererilor s-a ridicat la 30 șt 8 
nimic nu mai poale opri formarea into- 8 
nărășirii. |

Ziua de 7 august a fost zi obișnuită, g
i dar la Vașcani ea are semnificația u- 8 
i nei sărbători. Atunci s-a pus în cătun g 
'.piatra de temelie a întovărășirii.

* 8
■ Pe acolo prin sat și prin împrejurimi, ? 
: acum la începui de toamnă scot capul g 
- niște flori mărunte cu petale prinse moț, 8 
; pe tulpini pufoase, pline de vigoare. Li § 
I se spune rute și după cite istorisesc bă- g 
! trinii dacă se arată ele e semn că toamna 8 
! are să fie bogată. |
I Au răsărit și in toamna aceasta rutele, 8 
I și-nu deschis bobocii și au început să rîdă | 
* soarelui blajin. Oamenilor din Vașcani g 
! care au pășit pe calea cea nouă, le pare 8 
î bine cind văd aceste semne și, duminica g 
j la șezători, ori seara la clăti își spun g 
g unii altora, că însăși întovărășirea lor 8 
8 este o asemenea floare, o floare a belșu- | 
Șgului.. Vorbele acestea ii bucură, iar bucu- g 
8 ria lor a crescut șt mai mult de cind au 8 
8 auzit că satul lor nu este singurul preferat | 
| al rutelor, că aceste flori ale belșugului g 
8 yi-au deschis petalele și la Movileai și§ 
g Stroești și in multe alte sate și cătune 8 
§ zizzî regiunea Iași.

I. PAVELESCU §
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O poveste
— Ai, ai, ai măgar blestemat! Da mișcă-te 

odată mincate-ar lupii. Mult o să . mă. mai 
rog de tine ca de Alah!?...

In piața mică, lingă pompa de apă, se 
strînseseră o mulțime de gură-cască. mai 
ales copii, și făceau haz de necazul bătrînu- 
lui Iliaz Aivaz

— Aivaz, acai, suie măgarul pe saca și 
trage dumneata, strigă un prichindel tuciu
riu, mai îndrăzneț, spre hazul celorlalți.

— Bietul măgar! Cred că-i de-o virstă 
cu Mahomed, adaugă altul.

Aivaz îi fulgeră cu privirea și apoi îniu 
riat trase o palmă peste botul animalului. Aces
ta ciuli urechile parcă mirat de ieșirea neo
bișnuită a stăpinuiui și drept răspuns se 
proțăpi și mai indirjil pe tuspatru picioarele.

Era cam pe, la vremea prinzului. Soarele 
lui iulie parcă se prăbușise, ca o imensă 
îngrămădire de jar peste orășelul ingrooat 
în praf pînă la gît. Pe ulicioarele înguste 
copiii aproape goi se jucau laolaltă cu c.îinii 
și caprele, a-șteptînd să fie chemați la masă. 
Dinspre mlaștina ce se întindea ca o pecin
gine peste Valea Carasu veneau, miresme 
amețitoare.

Obosit de atîtea rugăminți, de căldura 
dogoritoare; Aivaz se așeză pe o piatră la 
umbra sacalei. „Precis că mă vor înjura 
Osman Aii sau Salim Omer că nu le aduc 
apa la vreme“, îi tiecu Iui prin gînd. Mai 
blestemă odată măgarul și ziua cind a 
început meseria de sacagiu. Cînd a fost 
asta? >Nici el nu mai tinea minte. Pe atunci 
era mic, firav și i se vedeau coastele prin 
ruptura cămășii. Cîti ani au trecut? Mulți, 
multi de tot. Timpul s-a tot scurs cum se 
scurge nisipul intr-o clepsidră. Intre timp 
Aivaz s-a însurat cu Sevie cea mai gureșe 
și zglobie fată din mahala. Acum bătrînetea 
le-a căzut amîndorura pe umeri cum cade 
bruma peste cîmp ofilindu-1.

— Salam Aivaz. Bre, ai prins rădăcini ? 
Parc-ai fi un hoge în timpul rugăciunii!

La auzul vocii cunoscute Iliaz ridică pri
virea.

— Salam Reșit. Uite, nu vrea gloaba asta 
să pornească.

-— Ce vrei bre, a îmbătrînit. Așteaptă să 
umplu și eu sacaua și plecăm împreună, 
poate pînă atunci se răzgîndește.

Intr-adevăr, se pare >că schimbîndu-și glo
durile măgarul lui Iliaz se urni și o porni 
cu pași mărunți după sacaua lui Reșit.

La coltul unei uliii cei doi prieteni se des
părțiră apucînd fiecare spre vadul său de 
clienți.

— Apă proaspătă, hai la apă proaspătă !...
Cu un glas cîntat de parcă un musein 

și-ar fi chemat credincioșii la rugăciune, sa
cagiul Iliaz Aivaz își lăuda marfa : apă 
proaspătă adusă de la singura pompă exis
tentă în întregul orășel Medgidia. Și pînă 
cind cerul și-a deschis ferestrele lăsînd să 
se vadă puzderia de stele a răsunat pe uli
țele intortochiate glasul lui Aivaz :

— Apă, hai la apă I...
*

Se spune că bătrînii își aduc aminte cu 
mai multă ușurință de vremurile îndepăr
tate decît de întîmplările mai proaspete din 
viata lor, De aceea pentru mine, Iliaz Aivaz, 
om de șaptezeci și patru de ani, a constituit 
oarecum o surpriză De întîmplarea cu îndă
rătnicia măgarului petrecută acum vreo 6—7 
ani și-a amintit cu ușurință și mi-a poves
tit-o cu acel umor specific firii tătarilor și 
dacă nu greșesc, chiar cu puțină nostalgie.

Stăteam cu el de povești la umbra unui 
boschet în grădinița din fata casei sale. 
Timp avea Iliaz acai, berechet. Tutun de 
asemenea. Dar dumneavoastră vă puteți în
treba, și sînt sigur că o faceți,: „bine, bine, 
dar ce-i cu sacaua, cu măgarul!..." Ei, e o 
poveste al cărei tîîc nu vreau ,să vi-1 dez
vălui așa dintr-odată. Și povestea am înche
gat-o mal din ce mi-a spus Iliaz Aivaz, mai 
din ce mi-au relatat Ion Urum, președintele, 
și Suleiman Sefchi, secretarul sfatului popu
lar. Iat-o...

Medgidia din urmă cu cîtiva ani... Ia, 
acolo, o așezare prinsă pe coasta unor dea
luri, cu cîteva mii de locuitori, vreo duzină 
de clădiri puțin mai răsărite în centru prin
tre care moscheia și biserica ortodoxă, iar

adevărată
restul o îngrămădire de căsuțe, parcă așezate 
de cineva legat la ochi, cu pereți și podea din 
pămînt frămîntat. Peste oraș se abăteau cînd 
călduri de cuptor vara, cînd geruri năpraz- 
nice iarna. Dar cea mai cumplită tragedie 
căzută pe capul medgidienilor era lipsa de 
apă. Decenii de-a riadul și-au potolit setea 
de la izvorul singurei fîtltini a cărei virstă 
«e zice că ar trece de o sută cincizeci de 
ani.

— Apă, hai la apă rece, se auzea glasul 
lui Aivaz

— Bre, acai Iliaz, dă-mi și mie o găleată, 
dar n-am -bani- acum. Mă îngădui?

— Lasă, nu-i nimic. Ia cît trebuie. Și Ai
vaz, măcar că pentru fiecare saca de apă 
trebuia să plătească taxă la p: nărie, iar 
acasă copiii îl așteptau nu îrfto una să- 
tui, se dovedea întotdeauna bun. cum se 
crăpa geana zării și pînă se închtuea la loc, 
căra prețioasa licoare.

Se părea că lucrurile vor merge așa, pînă-n 
vecii vecilor. Lui Iliaz îi albise părul lîngă 
saca și era convins că o va părăsi numai 
atunci cînd nu-1 vor mai putea duce 
picioarele.

Dar iată că de prin 1950 cu Medgidia 
parcă se îmtîmpla ceva. La marginea ei au 
început să se construiască niște clădiri a 
căror dimensiuni depășeau de zeci de ori 
cadrul cu care era obișnuită privirea lui 
Aivaz. „Se vor construi fabrici, va apare un 
nou oraș". Oamenii s-au îndreptat spre noile 
șantiere. Bătrînul continua mai departe să 
străbată ulițele cu sacaua.

— Bre Aivaz, ce te faci ? O să facem 
cișmele.

— In Medgidia cișmele?
— Da, o să introducem instalație de apă. 

Asta chiar că nu credea Aivaz și nici alții. 
Numai că deputății Suleiman Sefchi, Terem 
Ihram, Maria Iosif sau Alexandru Pricop 
erau de cu totul altă părere.

Prin autoimpunere și cu ajutorul sfatului 
popular au fost cumpărate conducte, prin 
muncă voluntară s-au săpat canale. Iar în 
1951 cînd apa a țîșnit pe gurile primelor ro
binete și fintini oamenii priveau ca la o mi
nune. Copiii își virau capul sub fîșia limpede, 
răcoroasă. „Da, da e chiar apă!..."

Cu fiecare zi conductele străbăteau noi 
străzi. Aivaz își mai pierdea o parte din 
clienți. Insă nu-i părea rău de loc. Ba, într-o 
zi, a oprit sacaua în fața sfatului popular 
și a intrat la președinte.

— Ce-i Aivaz acai?
— Tovarăși, oamenii de pe strada noastră 

se întreabă : nouă nu ne aduceți apă?
— Bine, da sacaua ?... l-a întrebat în glu

mă președintele.
— Sacaua și-a trăit traiul. Sînt alte ros

turi pe lume acuma, a răspuns gînditor bă
trînul.

*
Peste orașul Medgidia parcă alt soare își 

revarsă razele. Noul oraș crește mereu. Ze
cile de blocuri cu cîteva etaje parcă au înăl
țat și mai mult dealurile lui Zinain Bairi ce 
formează soclul orașului. Dinspre întreprin
derea metalurgică de utilaje și mașini, fa
bricile de ciment, de cărămizi, vine adierea 
unui freamăt viu, dătător de viață.

Acum Iliaz Aivaz stă și se odihnește. La 
vîrsta sa are tot dreptul. Măgarul și sacaua 
le-a vîndut, ce-ar mai face cu ele ? Cei d«î 
feciori ai săi Șucuri și Tenner sînt munci
tori și cîștigă bine. Fata s-a măritat chiar 
anul acesta; în . locul casei bătrinești 
și-a ridicat alta nouă. Pe pragul acestei case 
Aivaz stă deseori.

Uneori îi vine în vizită Ivet Reșit. Sînt de 
aceeași vîrstă. Fumează mult, se gîndesc și 
mai schimbă crie-o vorbă, două Despre tre
cut nu le prea place să vorbească iar pre
zentul crește chiar în fața privirilor lor.

...Și de aceea vă spuneam că tîlcul vreau 
să vi-1 dezvălui mai spre sfîrșit; Iliaz 
Aivaz nu mai e sacagiu... Cu toată vîrsta lui 
înaintată, el nu pregetă însă nimic cînd e 
vorba de a participa la acțiunile obștești, 
inițiate de sfatul popular. împreună cu oa
menii de aici, Iliaz Aivaz, bătrînul sacagiu 
e un vrednic activist obștesc. Oamenii de 
aici au început a-și scrie istoria cu faptele 
lor...

, GHEORGHE VLAD

Pe urmele 
materialelor publicate

*
Timpul eite folosit din plin
In articolul ,JWai mult sprijin brigăzilor 

complexe din construcții", —• scris în le
gătură cu activitatea constructorilor d-e pe 
șantierul de locuințe „Vatra Luminoasa" 
din Capitală. — se analizau cauzele care 
au determinat rămînerea în urmă a unor 
lucrări.

Nerespectarea disciplinei contractuale de 
către unele fabrici a dus la o serioasă lipsă 
de cărămizi. Conducerea șantierului nu gă
sise însă căile de înlăturare a acestei difi
cultăți, deși ele existau. Astfel, cărămizile 
puteau fi înlocuite la etajele superioare cu 
blocuri mari din beton cu goluri sau cu 
blocuri ceramice pline. Printre altele, în 
articol se propunea, și studierea înființării 
unor brigăzi complexe de finisaje, care să 
execute lucrările în lanț.

Răspunzînd redacției, Ministerul Con
strucțiilor ne-a informat că în urma artico
lului publicat, la mai multe blocuri a înce
put să fie aplicată propunerea de înlocuire 
a cărămizilor cu blocuri de beton. De ase
menea, se arată în scrisoare că este în 
studiu înființarea brigăzilor de finisare.

„Familăuță** destrămată
Uniunea raională a cooperativelor de con

sum Curtea de Argeș devenise feuda fa
miliei președintelui consiliului, de conducere, 
Andrei Vasilescu. In locul unei juste selec
ționări a cadrelor, în multe posturi erau în
cadrați fii, nepoți, unchi sau cumnați ai 
președintelui.

In nota „O feudă periclitată" publicată 
în ziarul nostru, era criticată Uniunea re
gională a cooperativelor de consum Pitești, 
pentru faptul că, heluînd nici o măsură, 
tolera această situație.

U.R.C.C. Pitești a mulțumit redacției pen
tru ajutorul dat prin publicarea notei. Tot
odată, ne-a comunicat că s-a luat hotărîrea 
transferării la alte instituții a rudelor pre
ședintelui U.R.C.C. Curtea de Argeș, ca 
Maria Vasilescu. Constantin Diaconescu, 
Elena Diaconescu, Vasilica Savu și Valen
tina Bîncă.

Andrei Vasilescu, președintele U.R.C.C. 
Curtea de Argeș a primit sancțiunea „mus
trare scrisă cu avertisment".

MITINGUL AVIATIC DE DUMINICĂ

Duminică 4 august a.c. orele 10 dimineața cu prilejul zilei aviației R.P.R. 
Asociația voluntară pentru sprijinirea apărării patriei în colaborare cu Forțele ae- 
riene militare și Direcția Generală a flotei aeriene civile organizează pe aeropor
tul Băneasa un mare miting aviatic. Cu acest prilej publicul spectator va admira 
măiestria zborului acrobatic de înaltă clasă, lansări de parașutițti, etc.

Biletele pentru miting se găsesc de vînzare la organizațiile de bază 
A.V.S.A.P. în întreprinderi și instituții, la debitele de tutun și la taxatorii da 
tramvaie.

NOTE BIBLIOGRAFICE

A. ARBUZOV: „Teatru"

Recomandat „expres"
La oficiile poștale din Capitală se pri

meau scrisori recomandat expres și dumi
nică. După o anumită oră însă, se aplica 
pe recipisă o ștampilă cart purta inscripția 
„după plecare". Aceasta însemna că scriso
rile expres nu mai plecau în aceeași zi, 
ci plecarea era amînată. .

Situația a fost criticată în foiletonul inti
tulat „Recomandată expres „după plecare".

Direcția generală a poștelor a răspuns 
redacției că pentru remedierea deficienței 
semnalate s-a dispus ca în toate zilele săp- 
tămînii fără excepție, corespondențele rdeo- 
mondat expres să fie expediate în aceeași 
zi la destinație.
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Se aduce Ia cunoștință elevilor din 
școlile elementare, medii și studenților 
din învătămintul superior că oficiile și 
factorii poștali precum și difuzorii vo
luntari din școli au început primirea 
abonamentelor la ziarele și revistele so
vietice pe anul 1956.

Recentul volum de teatru 
apărui în editura „Cartea 
Rusă" și care inmănun- 
chiază două piese ale scrii
torului Alexei A’buzcrj pre
zintă pentru prima oară ci
titorului de la noi pe unul 
dintre cei mai populari dra
maturgi sovietici contempo
rani.

In coraportul său la cel 
de al 11-lea Congres unio
nal al scriitorilor sovietici. 
Al. Korneiciuk menționa Că 
„Drama psihologică, in ge
nul aceleia scrise de Arbu
zov, trebuie să ia dezvoltare 
in dramaturgia noastră" A- 
cestei preocupări de a crea 
o dramă psihologică realist- 
socialistă și-a închinat acti
vitatea sa scriitoricească Ale
xei Arbuzov. Cele două pie
se cuprinse în volum — „Ta- 
nia" și „Ani de pribegie" — 
oare s-au jucat cu un re
marcabil succes și pe sce
nele noastre, — ilustrează 
in chip strălucit succesul 
scriitorului in îtifățișăreă fi
zionomiei morale a omului 
sovietic educat de partidul 
comunist, in anii construirii 
socialismului și apărării pa
triei sovietice de invadatorii 
hitleriști.

■„Tania" este din acest 
punct de vedere un adevă
rat imn închinat femeii din 
societatea sovietică, trezită 
la conștiința mărilor ei răs
punderi sociale. Tama, o ti- 
nără îndrăgostită de ingine
rul Gherman, își consacră 
toate preocupările ei ferici
rii conjugale. Această feri
cire ea o înțelege însă gre
șit, ruptă de viața și preo
cupările întregului popor. 
Tania renunță să-și continue 
studiile la facultatea de me
dicină pentru a-și putea dă
rui în întregime forțele su
fletești iubirii pentru Gher
man Dar viață are surpri
zele ei. Gherman se îndră
gostește de Șamanova. De
zorientată, Tania nu știe în
cotro să se îndrepte, pen
tru că în existența ei nu era

decît un singur sprijin: Gher
man. Plecind din căsnicie, 
Tania își caută fericirea în 
grija pentru fiul ei Iurik. Dar 
o boală nemiloasă i-l smul
ge și pe Iurik Rămasă sin 
gură, Tania nu se poate 
pierde, pentru că societatea 
sovietică nu o va lăsa sa se 
piardă. InapoincLu-se la stu
diile neterminate și apoi gle- 
cînd medic în Siberia, Tunia 
își reface cu încetul viața 
La înțelege cită forță bine
făcătoare revarsă asupra ei 
societatea sovietică, cită în
credere în propriul ei destin 
li dau biruințele oamenilor 
sovietici. Unirea aspirațiilor 
individuale cu cele ale în
tregii societăți în toate ac
țiunile vieții ei o salvează 
definitiv pe Tania din de
zamăgirea care-i întunecă 
viața. Ea poate spune pe 
drept cuvint in finalul pie
sei, eu toată încrederea in 
viitor: „...îmi dau seama că 
sînt cu totul și cu totul al
ta I Ce minunat e sentimen 
tul libertății...".

Acelorași resurse sujie- 
tești inepuizabile ale omului 
sovietii li se adresează Ar
buzov și în „Ani de pribe
gie". Vedernikov, Lavrtihin, 
Arhipov, Pavlik, Doronin, 
Liu.sia, Nina și ceilalți eroi 
ai .piesei „Ani de pribegie" 
trec prin încercări mult mai 
grele decît Tania. Anii Ma- 
‘elui Război pentru Apărarea 
Patriei sînt ani de grea cum
pănă. Dar tocmai în focul a- 
cest or încercări caracterul o- 
mului sovietic se dezvăluie 
In cele mai nobile trăsături 
ale sale. Conștiința marei 
-duze în numele căreia lup
tă ajută pe cei slabi să în
lăture zgură Ce le Plai aco
peră sufletele, îi înălță dea
supra bucuriilor și necazuri
lor meschine, le dă perspec
tivii unei vieți trăită pentru 
popor.

Un astfel de caracter in
suficient de hotărîi, umbrit 
Ihcă de multe ușurințe și pă
cate este și Vedernikov. Lip

sit de perseverență în acți
uni și de consecvență în sen
timente, Vedernikov anulea
ză adeseori faptele lui mari 
printr-o atitudine care nu-i 
este proprie omului sovietic. 
Dar timpul trece și nu de
geaba. Alexandr este in cău
tarea acelui echilibru sufle
tesc necesar înfăptuirii unot 
acțiuni importante. Repeni- 
rea alături de Liusia, soția 
sa, după ce ii declarase că 
o iubește pe Olga, este un 
prim pas pe acest drum. Șt 
cu toate, că dramaturgul nu 
ne spune in mod precis ce 
se va intimpla in: viitor cu 
Alexandr Vedernikov, totuși 
Cititorul înțelege , că eroul 
piesei „Ani de pribegie" șt-ă 
dat seama că numai in sinul 
colectivității sovietice iși va 
dobîndi echilibrul sufletesc. 
El însuși o spune : „îh viață, 
la fel ca și în război, nu 
mergi de unul singur"

Aparent limitate la preo- 
cuoările vieții personale ale 
omului sovietic-, piesele lui 
Arbuzov îndeplinesc insă o 
operă de largă dezvăluire a 
resorturilor sociale care de
termină atitudinea față de 
viață a eroilor săi. Atit Ta
nia cit și Gherman, atit V<?-. 
dernikov cît și Liusia, se 
dezvoltă printr-o participare 
tot măi activă la îndeplini
rea marilor sarcini ale Țării 
Souietice în drum spre co
munism. Noile trăsături de 
caracter pe care ei le dobin- 
desc sini d'e fapt oglinda ma
rilor cuce iri ale societății 
sovietice în economie, în cul
tură. în etică, cuceriri care 

■mi creat in omul sovietic 
conștiința că nu este supus 
unui destin orb, ci, că depin
de de el însuși să-și creeze 
o viață înălțătoare, bogată, 
intensa As., el, însăși rezol
varea conflictului dramelor 
psihologice ăle lui Arbuzov 
devine optimistă, infirmînd 
vechile canoane ale genului, 
în care eroii cădeau victimă 
soa-tei implacabile.

-------------------------tablouri FORESTIERE (I) ---------------------- -------------------- ,

Istoria codrilor din pasul Bratocea
De la Crasna, pînă la măgura Carpenu

lui. De sub zidurile mînăstirii Suzana 
ridicată pe un picior de plai, în poala 

codrului, pînă la apa Mogoșului. Din dea; 
Iul Brădetului, pînă’ dincolo de Stînca ltii 
Mihai, în văile șl culmile rtohorîtului Babeș. 
De acolo, peste spinările munților, pînă în 
Valea Berii și mai departe, dînd ocol ca o 
uriașă mantie verde piscurilor în metereze 
ale Tigăilor, cocoașei Ciucașului și colților 
Zăganului, avîntîndu-se peste Valea Stînii, 
peste Boncuța și culmile Tătarului, pe sub 
crucile cimitirului eroilor din Tabla Butii, 
pînă hăt, departe, acolo unde cerul cu tăriile 
lui și pămînt.ul cu munții albăstrii se ames
tecă într-o nehotărnicită zare.

Acesta e tabloul forestier pe care ochiul 
omenesc îl cuprinde privind în jur, de pe 
Șaua Zăganului. Dincolo de toate acestea se 
aștern alte orizonturi carpatiene înveșmân
tate în haina altor codrii.

Martore la clocotul unei zbuciumate vieți, 
pădurile dintre Pasul Bratocei și Vaina^ Bu
zăului au cuprins în tăcerea lor nenumărate 
istorii și legende cu care de-a lungul veacu
rilor și-au împletit existența. Codrii de fag 
pe care tăișul topoarelor n-au reușit să-i 
doboare, au tăinuit potecile haiducilor care 
vîrîseră groaza în neguțătorii ce treceau cu 
convoaiele de căruțe spre tirgurile din Țara 
Transilvaniei sau mai departe, spre Lvovul 
leșesc ori în țara nemțească. Le-au tăinuit 
cărările și ascunzișurile lor, dar le-au păs
trat numele. Și după dispariția acestor hăi- 
tuiți împărțitori de dreptate, poporul a dat 
locurilor și codrilor numele lor. Așa au ră
mas Mogoșul, Babeșul...

Stinca lui Mihai se înalță în inima tre
cătorii Bratocea, ca un colos piramidal, cu 
poalele spălate de apele Berii și Babeșului. 
Numele acestui enorm con împădurit se 
trage de la popasul făcut de ostile lui Mihai 
Viteazul, în drumul lor spre Țara Transilva 
niei. Strălucitul dar mult zbuciumatul dom
nitor romîn și-a întins sub piscul stîncii 
cortul domnesc de unde a veghiat asupra 
taberei de oșteni,. înșirată pe văile celor 
două rîuri. Apele reci ale Teleajenului au 
adăpat caii oștenilor, iar cu păstrăvii fra
gezi și dutci au cinstit masa domnească 
Și în înfiorarea acelor seri înstelate, cînd 

văile și-au presărat luminișurile cu focurile 
taberelor, codrii au cîntat viteazului domn, 
prin fluierele meșterite de oșteni din lemnul 
lor.

Peste multe decenii, după ce munții cu 
codrii și pășunile aveau să fie împăfțiți ce
telor moșnenești, pădurile acestea s-au cu
tremurat de ferocitatea hrăpăreților bogătani 
care ajunși la mare putere, deposedau moș
nenii de averile lor instaurîndu-se ca unici 
stăpîni. Așa aveau să se nască istoriile de 
comică dar în același timp, de tragică amin
tire, despre cîte un ridicul biped, cu bla
zon și saci de aur, care se intitula drept 
atotputernic stăpîn al unor coloși ca Ciu- 
cașul. Tigăile ori Zăganul cu codrii, ape, 
pășuni și cu norod cu tot. Odată cu ei au 
apărut logofeții cu plaivazuri, bani de aramă 
și harapnice. In frigul ploilor de toamnă 
cîteva goange trase de boi vlăguiți au prins 
să mute pădurea spre jghiaburile de apă. 
Au apărut umiliți! tăietori de lemne, cu. toată 
avuția cuprinsă în cîteva lucruri: toporul, 
joagărui, țapina, mămăliga, drobul de sare 
și cîtiva pești uscați. In urma lor s-au des
puiat ca niște răni ale pămîntului, ca niște 
pete de pecingine în podoaba unor creștete, 
locurile din care a fost „rasă" pădurea. De 
la Catargiu, Filipescu, ori „Cantacuzu" 
pină Ia Stelian Popescu și Nae Gaftoi, noii 
stăpîni au stors aur curat, nenumărate can
tități de aur, din vlaga pădurilor și a tăie
torilor de lemne. Logofătul, toporul, goanga 
și creștetele munților despuiați, aveau să 
completeze peisajul forestier pînă în zilele 
noastre. Și peste toate legendele despre vite
jia haiducilor, despre destoinicia zilelor lui 
Mihai, despre eroismul ostașilor căzuți în 
Tabla Butii, avea să rămînă de nedespărțit 
spectrul mizeriei și jafului. Mai mult ca ori
unde, în codrii dintre Pasul Bratocei și 
Vama Buzăului, spectrul acesta a însoțit 
de-a lungul deceniilor, tabloul forestier.

Pădurea e vie
C’ ub rîpa roșcată de la Mîneciu Ungu- 
j -eni se zbat apele verzui ale Telea- 

jenului. Dimpotrivă rîp-ei, cu larmă și 
chiuitori de sirenă, pornește în fiecare dimi
neață spre munți o mocăniță numită prin 

părțile acestea „decovil". Lunea, vagoanele 
micului tren cară în sus, spre sectoarele 
I.F.E.T.-ului, oamenii pădurilor. Se întorc 
din satele lor, primeniți, cu fețele și hai
nele curate, cu fierul topoarelor bandajat în 
cîrpe vechi. In spinări au rucksac-uri croîte 
din piei de vînat, traiste sau cîte o ladă cu 
sforile petrecute pe după umeri. Sînt oameni 
care au împrumutat de la codrii în care mun
cesc mirosul aspru de pădure, izul cetinei 
și al scoarței de fag. Stau drepți, sprijinin- 
du-se în topoare și privesc munții.

— Plouă frate! Uite Tigăile nu-și arată 
fețele... Să știi că iar ne udă, — zice unul 
cu joagărui strîns covrig.

— Apoi, în vara asta ne-au crescut bureți 
pe spinare de atîtea ploi 1 — se aude nădu
ful altuia, și pe dată vorba de duh trezește 
rîsul.

Locomotiva gîfîie, scoate jerbe de sein- 

tei, chiuie și trage vagoanele tot mai sus, 
pe firul văii.

Unii sar din decovil la Carpenul, alții la 
Suzana sau Mogoșul. Mulți urcă pînă în 
Cheia, în gura pasului Bratocea, său mai 
departe, pînă sub Meterezele Tigăilor, în 
Valea Berii. In urma celor afundați în de
sișuri, pădurea învie.

Jos, îp parchetul „Preventoriului" din Bo
bul Mare, aipa Mogoșului o apucă pe un 
ighiab de lemn. Cineva slobozește un chiot, 
pădurea tresare și din zonele de coborîre 
răzbate lovitura topoarelor și hîrîitul joagă- 
relor. Fagii însemnați pentru tăiere se pră
bușesc intr-un trosnet cumplit, zguduind pă- 
mîntul sub greutatea lor. Din trunchiurile 
care numără în jurul inimii .80 și chiar o 
sută de cercuri se cioplesc traverse, doage, 
bușteni, piloni pentru poduri, lobde indus
triale și lemn de foc.

— Cargaaa !... Cargaaa I... — se ridică un 
strigăt din susul văii și nenumărate gla
suri îl repetă în diferite tonuri, pînă ce stri
gătul se pierde în coasta muntelui, în hăți
șul codrilor.

Acolo se află „canalul uscat". Un jghiab 
de cușcoae înșirate deasupra pămîntului, 
prinse una în gura celeilalte, cu sfcîndurile 
unse cu parafină și lustruite de frecușu 

lobdelor. Pe jgheabul acesta sînt coborîte în 
mare viteză lemnele de foc. De-a lungul lui. 
înarmați cu țapine âlscuțite, sînt înșirați 
cîțiva „poștași" care veghiază alunecușul 
lobdelor și repetă strigările de comandă.

— Cargaaa ! Cargaaa ! — Adică, gata, se 
poate începe 1 Iar poștașii aduc înapoi Stri
gătul celui din capul jghiabului :

-— Vardaaa !.., Vardaaa 1... Adică: Înce
pem, păzeștee I

Și îndașă, cu larma tunetului ce se apro
pie amenințător, pe jgtiiițbul lustruit încep 
să alunece lemnele. Poștașii iși string țapi- 
nele și cu mișcări repezi dirijează goana 
nebună. Cîte o lobdă cu spinarea plină de 
mușchi verde și des, pare un bidiviu focos, 
ori un mistreț ce se prăvale asupra prăzii 
Jos, la gură jghiabului, lemnele izbucnise 
din făgașul cușcoaelor Ca niște ghildele din 
țevile uftor ciudate tunuri. De acolo, după 
liniștirea prăvălirii, lemnele își urmează 
Calea pînă ia drumul de fier pe jghiaburi dc 
apă sau în remorcile tractoarelor.

Uneori, vacarmul care a cuprins pădurea 
din preajma jghiabului e acoperit de strigă
tul vreunui poștaș :

— Bauuu !... Bâtiuu !...
E semn că undeva s-a întîmpiat o avarie 

Ceilalți poștași transmit vorba și întorc stri
gătul celui din cap :

— lo-hiii ! Io-hiii ! — Am înțeles, am în
țeles ! Și năvala lobdelor încetează

Cuvintele acestea neobișnuite au rămas 
„corhănilorilor" din pasul Bratocei, de la 
meșterii pădurari italieni care prin Veacul 
trecut au vînturat pădurile noastre, aducîn.l 
cu ei canalul uscat. „Mena ! Mena!“ se 
strigă atunci cînd pe jghiab vin prea puține 
lemne. La auzul cuvîntului acesta, omul de 
sus slobozește în făgașul canalului lobda 
după lobdă. Iar cînd omul de la capătul din 
vale vede că lemnele se îmbulzesc prea 
multe strigă poștașilor : „Tera ! Tera !“ Și 
aceștia zvîrle pe jghiab cîteva lopeți de pă
mînt pentru a mai tăia aiunecușul și a mai 
domoli goana.

In larma care a cuprins pădurea nu gă
sești vreme de admirat jocul soarelui scăl- 
dînd noianul de frunze și rămuret Nici 
ochiul nu mai urmărește zborul păsărilor 
speriate și nici pasul nu are timp să se 
bucure de moliciunea mușchiului întins ca 
un covor prețios peste pămînt.

O noțiune nouă

Și totuși, un om șade liniștit, rezemat 
de trunchiul unui copac, cu privirile 
atintite în verdeața pămîntului. E un 

flăcău de vreo douăzeci de ani, cu fața ro
tundă pe care abia își fac loc semnele băr
băției : cîteva tuleie în mustață și un ton 

nou, mai jos, mai aspru în glasul Oopilă- 
resc. Pe cap poartă o bască cu rnot, ca ultim 
semn al adolescentei. Șade chircit asupra 
unui lucru de pe care nu-și mai ridică ochii.

— Parcă îl auzi cum crește I... Numai să 
fii atent și să-l privești! Zău crește. Acum 
trei luhi n-aveâ decît douăsprezece ace, 
acum are douăzeci și Unu 1

Jos, din mușchiul verde și moale și-a 
scos capul un. brăduț de cinci centimetri, 
mpurigînd locul cu cîteva frunte subțiri și 

ascuțite.
— Uite, colea încă unul și încă unul !... 

Pariu ea e plină. La fel și în partea cealaltă 
a Bobului Mare și în Clăbucet. S-au prins, 
o minune'!

Greu de priceput totul numai din uimirea 
ilacău.ui și_ din acele puiu ui de brad. Dar 
din vorbă în vorbă afli că puieții de brad 
care au impînzit muntele au fost semăi'ați 

in avion eu doi am în urmă, că pe .înărul 
cu bască îl cheamă Conslan.in Stoian, că e 
venit în pădurile Mogoșului de la cîmp, de 
îngă lacul Snagovului pa care l-a părăsit 

de dragul înă.țimi.or albastre și al tăriilor 
codrilor. A urmat o școală medie de exploa-. 
tare și transporturi și acum lucrează ca 
sortator de pădure.

— Peste patruzeci de ani să vii în Bobul 
Mare, tovarășe I Atunci să încerci să mai 
numeri frunzele brazilor ăstora... O să fie 
o pădure faină, crescută dună metodă !...

Peste 40 de ani ! Strașnică invitație. El 
n-a trecut încă decît prin jumătate din anii 
acestui soroc și ne invită să-i vizităm pă

unea peste 40 de am ! încredere în ziua de 
mî:ne și încă ceva : grija de pădure, acest 
m nunat avut al poporului, condamnat n 
anii de exploatare la pietre. „După noi, poate 
veni și potopul!“ Vorba lui Ludovic al 
Franței! Aceasta era deviza foștilor stă
pîni ai pădurilor noastre. Pa-chetele de ă- 
iere se avintau tot mai mult spre ultima 
graniță a codrilor. „Parchet în posibilitate... 
parchet în doborîre... parchet exploatat.“ In 
urma acestor trei faze prin care trecea '~o- 
drul romînesc rămîneau cioturile Sterpe, 
petele ca de pecingine în creștetul munților, 
locui „ras" pe care nu mai creșteau decît 
tufe de smeură și ciulini. Acum, in locurile 
despădurite. au prins colt semințele viitori
lor codrii și odată cu aceasta a apărut o 
noțiune nouă : „Pădure în plantație".

— Dau o fugă și caut niște vbpsfea ! Tre
buie să scriu pe cîteva seînduri ca oamenii 
să nu mai caice pădurea decît prin locurile 
de trecere. Altfel s-or strivi pu::ț!i!-Și flă
căul care humărase acele brăduțului a apus 
cat-0 pe drumul dinspre cabane,

10AN GklGORESCU
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Seară de filme iugoslave
Ambasada R.P.F. Iugoslavia din Bucu

rești a oferit vineri o seară de filme iugo
slave.

A fost prezentat filmul artistic „Drum 
sîngeros" realizat în colaborare cu cinema
tografia norvegiană — un episod dramatic 
din viața unor partizani iugoslavi deținuți 
intr-un lagăr hitlerist din Norvegia.

A fost de asemenea prezentat filmul docu
mentar îil culori „Revista jocurilor populare 
iugoslave".

Au asistat reprezentanți ai vieții cultu
rale și artistice și numeroși ziariști din Ca
pitală. (Agerpres)

Peste 50 000 persoane 
au vizitat expoziția 

„Pictura și sculptura contemporană 
în R. P Mongolă"

Săptămîna trecută, s-a deschis îh sala 
Dalles din Capitală expoziția „Pictura și 
sculptura contemporană. în R. P. Mongolă", 
organizată de Institutul Romîn pentru Re
lațiile Culturale cu Străinătatea.

Expoziția cuprinde peste 300 de lucrări de 
pictură, sculptură, lucrări ornamentale, studii 
și desene semnate de unii dintre cei mai de 
seamă reprezentanți ai artei plastice din R. 
P. Mongolă.

In primele opt zile de la deschidere, ex
poziția „Pictura și sculptura contemporană 
din R. P. Mongolă" a fost vizitată de peste 
51.000 de persoane. (Agerpres)

Grupuri de oameni ai muncii 
|i delegații sindicale de peste hotare 

ne vizitează țara
La invitația Consiliului Central al Sindica

telor, numeroase grupuri dfe oameni ai mun
cii și delegații sindicale de peste hotare vi
zitează țara noastră.
F In prezent, sînt în vizită la noi în țară, 
delegații sindicale din Franța, Austria, Israel 
și Islanda. In ultimele zile, oaspeții au vi
zitat în Capitală Combinatul Poligrafic Casa 
Scînteii „I. V, Stalin", fabrica de confecții 
„Gh. Gheorghiu-Dej", spitalul de copii „E- 
milia Irsa“, Palatul Pionierilor, muzee și 
instituții culturale. Oaspeții au vizitat, de a- 
semenea, gospodăria agricolă de stat Braga- 
dițu, muzeul Doftana, uzinele de tractoare 
„Ernst Thălmann" din Orașul Stalin, fabrica 
de. ciment de la Fieni etc.

Al'ți oaspeți ai Consiliului Central al Sin
dicatelor’ își petrec concediul de odihnă in 
stațiunile balneo-climaterice din țara noastră.

La Sinaia își petrec concediul de odihnă 
Herbert Warnke, președintele Federației Sin
dicatelor Libere Germane, un grup de 23 ac
tiviști sindicali, muncitori și tehnicieni d.n 
U.R.S.S., în frunte cu A. A. Zaharov, șef de 
sector în secția internațională a Consiliului 
Central al Sindicatelor Sovietice, un grup 
de 20 de oameni ai muncii din R.P.D. 
Coreeană, printre care și Eroii Muncii Socia
liste Kfrn En Cior, comandantul unui vas 
de pescuit, Li Cian Sun, montor, Li Cjan 
Hva, muncitor la o gospodărie agricolă de 
stat, precum și un grup de 9 activiști sin
dicali, muncitori și tehnicieni din R. P. Al
bania, în frunte cu Sulo Mushi, secretar al 
Consiliului Central al Sindicatelor din Alba
nia.

In stațiunea Călimănești își petrec vacanța 
Germaine Guille, și Jules Duchat, secretari 
ai Confederației Generale a Muncii din 
Franța, iar la Predeal, Meijer Maurits, șeful 
secției internaționale a Sindicatelor Unite 
din Olanda.

(Agerpres)

Azi și mîine 
finalele Spartachiadei sindicale 

de atletism
Una din cele mai populare competiții de 

masă din țara noastră. — Spartachiada sin
dicală de atletism — ia sfîrșit cu ocazia 
întrecerilor finale care au loc astăzi după 
amiază și mîine dimineață pe stadionul Re
publicii. La startul probelor vor fi prezenți 
peste 400 de atleți și atlete reprezentind aso
ciațiile sportive sindicale din țara noastră 
avînd în fruntea lor numeroși atleți cunos- 
cuți ca Dinu Cristea, Gh. Stănel, Dumitru 
Constantin, Aurel Palade, V. Teodosiu, Radu 
Ioniță, C. Barta, Melania Velicu, Maria Do- 
mocoș, Valeria Tălmăceanu și alții.

Informații „Pronosport11
Programul concursului Pronosport 
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I. Știința lași — Locomotiva Iași.
II. Locomotiva Qra’ova — Locomotiva Bu

curești.
III. Flacăra Moreni — Progresul' Sibiu.
IV. Locomotiva Acad — Metalul Cîmpia 

Turzii.
V. Flamura Roșie Sf. Gheorghe — Știința 

București.
VI. Progresul Focșani — Flacăra Cîmplna.
VII. Flamura Roșie C'uj — Progresul Sa;u 

Mare.
VIII. Dinamo Galați — Dinamo Bîrlad.
IX Flamura Roșie Bacău — Flacăra 1 Mai 

Ploeșn.
X. Flamura Roșie Buhuși — Avîntul Fălti

ceni.
XI. Metalul Oradea — Metalul 108.
XII. Flacăra Mediaș — Locomotiva Cluj.

Meciuri de rezervă
A. Flamura Roșie Buidujeni — Locomotiva 

Galați.
B. Minerul Lupeni — Progresul Oradea.
C. Metalul Reșița — Metalul Arad.
p. Metalul Hunedoara — Metalul Bata 

Mare.

La omologarea premiilor de consolare pe 
luna iulie a.c. au fost găsite 190 buletine care 
au întrunit toate condițiile regulamentare de 
premiere. Fiecărui buletin în parte îi revine 
pite 219 lei.

Știri
• Astăzi, în localitatea Swansea echipa 

de rugbi a orașului București susține primul 
joc din cadrul turneului pe care-j întreprin 
de în Anglia, întîinind redutabila echipă io- 

•cală „Swansea".
Echipa selecționată a București Ului a fost 

alcătuită din: Penciu, Veludâ, Krammer, 
Ilie Ioan, R. Chiriac, D. lonescu, Dobre, 
Marinache, lordăchescu, Luric, CoCor, M.a- 
din, Pîrcălăbescu, E. Dumitrescu, Moraru

Jocul va începe la ora 15,30 (ora Londrei), 
ora rbmînească 17,30 și va fi arbitrat de 
Caster (Cardiff).

• Echipa de fotbal Minerul din Petroșani 
care vizitează R.P. Bulgaria a susținut joi 
în localitatea Kirjeli al doilea joc de la 
sosire. Fotbaliștii romîni au jucat cu o se
lecționată alcătuită din cei mai buni jucători 
ai echipelor din localitate. întîlnirea s a ca 
racterizat printr-un joc rapid și spectaculos 
încheiat cu un rezultat de egalitate: 0—0 
La meci au asistat 8.000 de spectatori.

Adunarea festivă cu prilejul aniversării a 10 ani 
de la proclamarea R. D. Vietnam

Vineri seara a avut loc, la Casa Prieteniei 
Romîno-Sovietice din Capitală, festivitatea 
organizată de Institutul Rotnîn pentru Re
lațiile Culturale cu Străinătatea, cu prilejul 
aniversării a 10 ani de la proclamarea R. D. 
Vietnam.

In prezidiul Adunării au luat loc tovarășii: 
Al. Aîcghioroș, Constanța Crăciun, M. Mujic, 
M. Roșianu, Gh. Vasilichi, M. Suder și 
Gh. D. Safer.

La festivitate au mai luat parie tovarășii : 
St. Moraru, D. Simulescu, 1. Dumâru, Gh. 
Diaconescu, I, Mineu, T. Rudenco, Stela 
Enescu, conducători ai instituțiilor centrale, 
oameni ai artei și culturii, ofițeri superiori 
ai forțelor noastre armate și numeroși oa
meni ai muncii.

Au participat membri ai corpului diplo
matic.

Au fost intonate imnurile de stat ale R.P.R. 
și R. D. Vietnam.

Cuvintul de deschidere a adunării a fost 
rostit de tov. M. Roșianu, președintele Insti
tutului Romîn pentru Relațiile Culturale cu 
Străinătatea.

Tov. Gh. Vasilichi, membru al C.C. al 
P.M.R., a vorbit despre cea de a 10-a aniver
sare a proclamării R. D. Vietnam.

La 2 septembrie 1945 — a spus vorbitorul 
— poporul vietnamez, dînd ultimele lovituri 
cotropitorilor japonezi care capitulau în fața 
armatei sovietice și a armatelor aliate, și-ă 
luat soarta în propriile sale mîini, procla- 
mînd Republica Democrată Vietnam. Această 
zi a devenit cea mai mare sărbătoare a 
poporului vietnamez. Popoarele iubitoare de 
pace din toate țările au urmărit ani înde
lungați cu simpatie și solidaritate lupta 
eroică pentru libertate și independență națio
nală a poporului vietnamez.

Puțin timp însă după proclamarea R. D. 
Vietnam, poporul vietnamez a fost nevoit să 
se ridice la războiul drept pentru apărarea 
patriei, pentru independența sa națională. 
Timp de 8 ani în luptă pentru o cauză 
sfîntă, poporul vietnamez a făcut dovada 
minunatelor sale calități.

In focul luptei patriotice el s-a unit în 
jurul Partidului celor ce muncesc din Vieț 
nam și al guvernului său popular în frunte 
cu tovarășul Ho Și Min, luptător neobosit 
pentru eliberarea poporului vietnamez din 
lanțurile imperialismului.

La conferința de la Geneva, care a avui 
loc în iulie 1954, pacea în Indochina a fost 
restabilită. După restabilirea păcii, poporul 
din R.D., Vietnam condus de Partidul celor 
ce muncesc a trecut la reconstrucția pașnică

I n f o r
Vineri seara, pe scena teatrului de vară 

din Parcul de Cultură și Odihnă „I. V. Sta
lin", a avut loc cel de al doilea spectacol 
dat în țara noastră de Ansamblul artistic al 
tineretului coreean.

In program au figurat piese muzicale exe
cutate de cor și orchestră sub conducerea 
dirijorilor Kim Gi-Dok și Hon Sîn-Hak, dan
suri populare, lucrări vocale Și instrumen
tale. Și-au dat concursul violonistul Piak 
Ko-Son, dansatoarea Hen Den-Suk, barito
nul Ten U-Bon, laureați ai Festivalului 
Mondial al Tineretului și Studenților dfe la 
Varșovia și alții, <

■ir
La Casa Arhitectului din Capitală s-a des

chis o expoziție de gravură cu lucrări din 
opfera artistului italian din secolul al XVIII- 
lea Giovanni Battista Piranesi. Expoziția 
prezintă numeroase lucrări din opera auto
rului.

SPORT
Boxerii romîni din nou

VIENA 2 (Agerpres). — prin telefon: 
Joi seara a avut loc la Viena întîlnirea in
ternațională de box dintre echipa Metalul 
București și echipa clubului Wiener Eislauf- 
verein. Boxerii' bucureșteni au obținut victo
ria în 7 meciuri din cele 10 disputate cîști- 
gînd întîlnirea cu scorul de 15—5. Com
portări remarcabile au avut tinerii noștri re
prezentanți M. Trancă care l-a învins prin 
KO în rep. I-a pe Reinhardt și Gh. Negrea 
învingătorul detașat la puncte al lui Weiss I.

Iată celelalte rezultate tehnice : cat. mus
că : Toma Ilie (București) cîștigă prin ne- 
prezentarea adversarului; cat. cocoș: Toma

Pregătiri ale loturilor reprezentative de fotbal
După cum s-a mai anunțat, campionatul 

republican de fotbal categoria A a fost în
trerupt pînă la 16 octombrie, deoarece repre
zentativele R.P.R. urmează să susțină o se
rie de meciuri internaționale cu R. D. Ger
mană (echipele A, B și juniori) și Belgia.

In vederea acesto, importante întîlniri, 
Comisia centrală de fotbal prin colegiul cen
tral de antrenori a alcătuit loturile res
pective ș( a elaborat un program de pre
gătiri.

Loturile pe care le prezentăm mai jos sînt 
însă susceptibile de modificări chiar impor
tante în funcție de comportarea jucătorilor 
de. a lungul perioadei de pregătiri în care 
sînt incluse și o serie de jocuri amicale de

Atleții din 16 țări și-au anunțat participarea 
la campionatele internaționale de atletism ale R. P. R.

Campionatele internaționale de atletism 
ale R.P.R. programate în zilele de 1, 2 și 3 
octombrie pe stadionul Republicii vor cu
noaște în acest an cea mai bogată partici
pare din cele șapte ediții desfășurate pînă 
îti prezent. La această mare și importantă

„Cursa \
Competiția ciclistă „Cursa victoriei" a 

intrat în faza finală. Astăzi se dispută etapa 
a 5-a București-Orașul Stalin (163 km.) iar 
mîine cursa va lua sfîrșit odată cu desfă
șurarea ultimei etape : Orașul Stalin-Bucu- 
rești.

Rezultatele înregistrate în etapa a 4-a au 
făcut ca lupta pentru primul loc să devină și 
mai deschisă. In momentul de față purtăto
rul tricoului galben, I. Constantinescu, are

Turneul interzonal de
GCTTEBORG 2 (Agerpres). — TASS 

iransmite :
La 1 septembrie s-au desfășurat partidele 

programate în runda a 11-a a turneului in- 
'erzonai de șah de la Gotteborg. Din nou. 
jn joc excelent a demonstrat Fuderer care 
a preluat repede inițiativa în partida cu 
Unzicker In continuare, marele maestru 
german nu a reușit să-și organizeze apă
rarea, intrînd într-o poziție strategică infe
rioară. La mutarea 39 Unzicker s-a recu
noscut învins.

In partida Najdorf-Szabo, marele maestru 
maghiar și-a creat la început o poziție bună. 
Comițînd însă o serie de inexactități, Szabo 

a patriei sale, la pregătirea condițiilor pen
tru unificarea țării.

Odată cu însemnatele realizări pe plan 
intern, R.D. Vietnam a obținut succese im
portante în politica externă^ prestigiul 
R.D. Vietnam a crescut mult în Asia și in 
lumea întreagă.

Poporul vietnamez, care are de învins 
greutăți însemnate în opera de refacere a 
țării, se bucură de ajutorul frățesc și mul- 
tilateral din partea guvernelor Uniunii So
vietice și a R.P. Chineze.

Aplicînd în mod riguros acordurile de la 
Geneva, recunoscînd totodată dreptul po
poarelor Indophinei la o viață liberă și in
dependentă, guvernul R.D. Vietnam a ce
rut țărilor semnatare ale acestor acorduri 
să treacă la pregătirea punerii în aplicare 
a uneia dintre cele mai importante prevederi 
a lor: organizarea alegerilor generale din 
Vietnam in iulie 1956. In felul acesta gu
vernul R.D. Vietnam a reafirmat hotărîreâ 
de a face totul pentru unificarea Vietnamu
lui, ținîndu-se seama de năzuințele vi
tale ale poporului acestei țări.

Guvernul Ngo Dinh Diem din Vietnamul 
de Sud, încurajat de cuceririle colonialiste 
agresive, a refuzat să organizeze conferința 
consultativă cu guvernul R. D. Vietnam în 
problema alegerilor generale. Această atitu
dine potrivnică intereselor Vitale ale poporu
lui vietnamez, constituie o expresie a unel
tirilor acelor cercuri care continuă să împie
dice slăbirea încordării internaționale.

Popoarele iubitoare de pace din Asia și 
din lumea întreagă condamnă cu asprime 
aceste manevre care urmăresc torpilarea 
acordurilor de la Geneva.

Poporul romîn — a spus în încheiere vor
bitorul — nutrește sentimente de caldă și 
frățească prietenie față de poporul vietna
mez.

La cea de a 10-a aniversare a R. D. 
Vietnam, alături de suteie de milioane de 
prieteni pe care acest minunat popor îi are 
în întreaga lume, poporul romîn salută cu 
bucurie eroicul popor al Vietnamului și-i 
urează înfăptuirea grabnică a nobilelor sale 
idealuri : reconstrucția țării, unificarea na
țională, libertatea întregului popor.

Cuvîntarea a fost subliniată prin puterni
ce aplauze. Cei prezenți au făcut o caldă 
manifestare pentru prietenia dintre poporul 
romîn și poporul vietnamez, pentru întărirea 
păcii în întreaga lume.

A urmat un -program artistic.
(Agerpres)

m a ț I I
Asociația Juriștilor din Republica Populară 

Romînă a convocat în zilele de 3 și 4 sep
tembrie a. c. în Aula Facultății de științe 
juridice, adunarea generală a Asociației, la 
care vor participa delegați ai tuturor orga
nizațiilor regionale și raionale din țară.

★

Joi seara a plecat spre Băle (Elveția) C. 
Mateescu, președintele Centrocoop-ului și D. 
Usturoi, membru în comitetul executiv al 
Centrocoop, pentru a participa la ședința 
Comitetului Central ăl Alianței Cooperatiste 
Internaționale Care t se va ține între 7—-9 
septembrie 1955.

*
Comitetul pentru organizarea mitingului 

aviatic din 4 septembrie, cu prilejul „Zilei 
aviației R.P.R.", recomandă tuturor cetățe
nilor să nu vie lâ miting cu copii sub 7 
ani pentru a-i feri de aglomerație și.inso- 
lație. (Agerpres)

învingători în Austria
Constantin (București) este declarat învin 
gător prin neprezentarea adversarului; cat. 
pană: E. Cismas (București) dispune la 
puncte de Wimmerl; cat. ușoară: L. Pote- 
sil este declarat învingător prin oprirea me. 
ciului pentru rănirea adversarului său D. 
Adam (București) ; cat. semimijlocie: F. 
Ambruș (București) învinge la puncte pe 
Kessler; cat. mijlocie mică: P. Popescu 
(București) dispune la puncte de Wraplack ; 
cat. mijlocie: Kohler dispune la puncte de 
Gh. Niculaie (București); cat. grea: Furesz 
(București) termină la egalitate cu Anton.

verificare în compania unor echipe romînești 
și foarte probabil a unei echipe austriace 
(Wiener Tport Club).

LOTUL A: Voinescu, Toma, Zavoda, An-. 
drovici, Lazăr, Szoke, Toma, Călinoiu, Bă- 
cuț I, Pereț, Birău, Petchowschi, Ozon, Ene 
I, Georgescu, Smărăndescu. Șuru (colectiv 
de antrenori: Gh. Popescu, E. Vogi, A. Nicu- 
lescu, Șt. Covaci).

LOTUL B: Cosma, Coman, Pahonțu, 
Neamțu Băcuț II, Ivănescu, Bodo, Capaș, 
Hidișăn, Maior, Copil, Suliok, Rădulescu, 
Țîrcovnicu, Roman, Ene II, Ciosescu, Filip, 
GabOr, Suciu (colectiv de antrenori: C. 
Braun, Șepci, Marian. Mărdărescu, Dobay).

competiție internațională și-au anunțat par
ticiparea Uu mare număr de atleți din 13 
țări. In ultimele zile. Comisia de organizare 
a primit înscrierea unor atleți și ailetfe din 
încă trei țări: Franța, Suedia și Norvegia, 
astfel că la startul probelor vor fi prezenți 
concurenți din 16 țări din Europa.

ictor iei“
numai patru minute și 45 secunde avans a- 
supra lui C Dumitrescu, Ion Vasile, Gh. 
Șerban și D. Țupa și este greu de anticipat 
în ce măsură va rezista atacurilor de-a lun
gul acestor două grele etape.

Plecarea în etapa de astăzi are loc la ora 
12 din fața Casei Centrale a Armatei (Ca
lea Victoriei) iar plecarea oficială la ora 
12,30 din Piața Scînteii.

șah de la Gâtteborg
a pierdut repede avantajul, astfel că Najdorf 
a obținut victoria.

Intr-o partidă spaniolă, Spasski, cu ne
grele, a jucat bine deschiderea împotriva 
lui Medina In jocul dfe mijloc, Medina a 
intrai intr-o acută criză de timp — pentru 
23 de mutări avea numai 3 minute — și în 
scurt timp a pierdut o tură și un nebun, 
fiind silit să Cedeze.

Guimard a cîștigat la Sliwa iar Keres 
și-a valorificat cu precizie avantajul în par 
tida cu cam;idnul S.U.A, Bisguier, obținînd 
victoria. Cu remiză s-au terminal partidele 
Pachman-Ilivițki, P^nno-Pelrosian și Filip- 
Stahlberg.

A apărut în limbile, rusă, romînă, fran
ceză, germană, engleză și spaniolă

„Pentru pace trainică, 
pentru democrație populară!“

București. Organ al Biroului Informativ 
al Partidelor Comuniste Și. Muncitorești

No. 35 (356)
Cuprinde:

ARTICOL DE FOND : Pentru întărirea 
păcii în Extremul Orient și în lumea 
întreagă

HO Șl MIN : A zecea aniversare a Re
publicii Democrate Vietnam

* * * In partidele comuniste și munci
torești

HU YAO-BAN : Uniunea nouă democra
tică a tineretului din China — cel 
mai apropiat ajutor al Partidului 
Comunist

NICOLA FURNADJIEV: Bulgaria re
născută

ADAM RAPACKI: In interesul păcii, în 
interesul poporului polonez și al po
poarelor Iugoslaviei

WILHELM PA1SONI: Cum clădim noi o 
viață nouă

JAN MAREK: Note politice: Despre cei 
care tulbură apele

De vînzare la toate librăriile, chioșcu
rile și debitele O.C.L.

Prețul 40 de bani

PREGĂTIRI PENTRU DESCHIDEREA 
STAGIUNII TEATRALE

Pentru deschiderea stagiunii, în această 
toamnă, teatrele Capitalei noastre au înce
put pregătirile. In fiecare dimineață au loc 
repetiții intense cu piesele .care' vor fi pre
zentate în premieră, sau reluările în noua 
stagiune. Numeroasele premiere ce vor fi 
prezentate vor oferi publicului spectator o 
mare varietate de teme și genuri.

La Teatrul Național

Stagiunea Teatrului Național „I, L. Cata- 
giale" se va deschide în Seara zilei de 22 
septembrie cu două reluări: „Citadela sfărî- 
mată" de Horia Lovinescu, laureat al Pre
miului de Stat (în sala Studio) și cu „Mie
lul turbat" de Aurei Ba'ranga, laureat al 
Premiului de Stat (în sala C.C.S.).

In momentul de față se repetă în direc
ția de scenă a Marietei Sadova, maestră 
emerită a artei din R.P.R., și M. Zitra, pri
ma premieră a stagiunii, cunoscuta piesă a 
lui Barbu Delavrancea „Apus de Soare". Pe 
prima noastră scenă, după această piesă, vor 
li prezentate tot în premieră piesele : „Duș
manii" de Maxim Gorki, în regia lui Al. Fin- 
ți, maestru emerit al artei din R.P.R. și lau
reat al Premiului de Stat, „Cupa răsturna
tă" o dramatizare de Andrei Glova după 
un roman clasic chinez, în regia lui Traian 
Nițescu, „Căsătorie silită" și „Doctor fără 
voie" de Moliere, în regiia lui Sică Afecsan- 
drescu, maestru emerit al artei din R.P.R. 
și laureat al Premiului de Stat și piesa ori
ginală „Trestiile de aur" de Mioara Cre
mene, în regia lui Ion Cojar. In afară de 
aceste premiere vor fi reluate piesele „Li
ceenii" de C. Treniov, „Viață nouă", dra
matizare după romanul lui Makarenko, 
„Doamna nevăzută" de Calderon de La Bar
ca, „Platon Crecet" de Al. Korneiciuk, „Gai
țele" de Kirițescu și „Ultima oră" de Mihail 
Sebastian.

La Teatrul Municipal

Pentru deschiderea stagiunii care va avea 
loc la 15 octombrie, Teatrul Municipal con
tinuă repetițiile piesei „Răzvan și Vidra" 
de B. P. Hașdeu. Publicul care urmărește 
spectacolele acestui teatru va avea prilejul 
să vadă în premieră două piese din reper
toriul universal „Soțul ideal" de Oscar Wil
de, în regia lui W. Siegfried, maestru eme
rit al artei din R.P.R., laureat al Premiului 
de Stat și „Jaful" de Jack London, iar din 
dramaturgia originală piesa „Horia" de 
Mihail Davidoglu în regia lui Dan Nasta.

Printre reluări se înscriu piesele „Don 
Carlos" de Fr. Schiller, și „Ochiul babei" 
de George Vasilesou, a căror premieră a fost 
prezentată înainte de închiderea stagiunii 
1954-1955 precum și „Afaceriștii", „Doam
na Kalafova", „Lumina de la Ulmi" și „Cum 
vă place".

La Teatrul Armatei

La începutul lunii octombrie se va deschi
de stagiunea la Teatrul Armatei. Acest tea
tru va aduce pe scenă, odată cu deschide
rea stagiunii premiera piesei originale „La 
ora 6", de Petru Dumitriu și SOnia Filip, 
în regia lui George Rafael. A doua premieră 
a stagiunii, piesa „Dragoste tîrzie" de A. N. 
Ostrovski va vedea lumina rampei tot în 
sala din Bd. Magheru, în direcția de scenă 
a lui Ion Maximilian, un tînăr absolvent 
al facultății de regie din Moscova.

In sala din calea 13 Septembrie va fi 
prezentată piesa „Cei trei mușchetari", o 
dramatizare de Ion Șahighian după româ
nul lui Al. Dumas. De asemenea, tot în pre
mieră va fi prezentată comedia lui Calderon 
de La Barca .^Foloasele și ponoasele nume
lui".

In afară de reluările „Impărătița lui Ma- 
chidon" de Tiberiu Vornic și Ioana Postel- 
nicu, și „Fîntîna Blanduziei" de Vasile Alec- 
sandri cu care se va deschide stagiunea la 
acest teatru, va mai fi reprezentată Și piesă 
„Vlaicu Vodă" de Al. Davilla.

La Teatrul Tineretului

Cu piesa originală „Preludiu" a Anei No
vak își deschide stagiunea Teatrul Tinere
tului. Piesa care are ca temă promovarea 
teatrului nou în regimul nostru de demo
crație populară și lupta pe care o duc ele
mentele progresiste din teatru împotriva e- 
lementelor retrograde, va fi prezentată în 
regia lui George Dem. Loghin și Dina Co
cea. De curînd, la acest teatru a început 
lectura piesei lui Tudor Șoimaru „Zorile 
Parisului". Această nouă piesă originală care 
are ca temă Comuna din Paris va fi pre 
zentată în premieră în direcția de scenă a 
lui George Dem. Loghin. Se va mai pune 
în scenă piesa „Atențiune copii 1“ de Lucia i 
Demetrius, laureată a Premiului de Stat, I 
„Discipolul diavolului" de B. Shaw, și „Ca
davrul viu" după romanul lui Tolstoi Ală
turi de aceste premiere vor fi reluate „Dru
mul soarelui" de Virgil Stoenescu, „Ani de 
pribegie" de Arbuzov, „Libelula" de Barataș- 
Vili, „Hoții" de Fr. Schiller, „David Copper- 
field" de Charles Dickens. I

Răspunsul lui A. A. Sobolev, 
reprezentantul U.R.S.S. în subcomitetul Comisiei O.N.U. 

pentru dezarmare, ia întrebările unor ziariști
NEW YORK 2 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 1 septembrie a avut loc cea de a 
4-a ședință a subcomitetului Comisiei O.N.U. 
pentru dezarmare. Ședința1 a fost prezidată 
de Martin, reprezentantul Canadei.

După ședința subcomitetului corespon
denții de presă au adresat lui A. A. Sobolev, 
reprezentantul U.R.S.S., o serie de întrebări 
Răspunzînd la întrebări, A. A. Sobolev a i 
anunțat că în prezent subcomitetul discută 
propunerile guvernului sovietic din 10 mai 
a.c. In cadrul discutării acestor propuneri 
s-au făcut declarații importante, referitoare 
la cîteva aspecte ale organizării controlului 
asupra traducerii în viață a măsurilor cu 
privire la dezarmare. Toți delegații s-au pro
nunțat la ședința subcomitetulili pentru 
căutarea unor căi de rezolvare a acestei pro
bleme, acceptabile pentru toate statele repre
zentate în subcomitet.

Relevînd că Uniunea Sovietică acordă o 
mare însemnătate problemei controlului in
ternațional asupra reducerii armamentelor și 
interzicerii armei atomice, A. A. Sobolev a 
spus că delegația sovietică i-a rugat totodată 
pe reprezentanții puterilor occidentale să-și 
spună părerea în problemele referitoare la 
principalele măsuri în vederea reducerii 
armamentelor și interzicerii armei atomice. 
Realizarea unui acord în aceste probleme 
ar simplifica lucrările subcomitetului și ar 
contribui la succesul lor.

Printre altele, reprezentantul sovietic a 
pus întrebarea : sînt oare reprezentanții 
S.U.A., Angliei, Franței și Canadei de acord 
ca nivelurile forțelor armate ale S.U.A., 
Uniunii Sovietice și Chinei să fie stabilite 
la un efectiv de cîte 1.000.000—1.500.000 de 
oameni și cîte 650,000 de oameni pentru 
Anglia și Franța? Sînt ei de asemenea de 
acord ca nivelurile forțelor armate pentru 
toate celelalte state să nu depășească efec
tivul de 150.000—200.000 de oameni?

Sînt oare puterile occidentale de acord ca 
interzicerea totală a armelor atomică și cu

Rezoluțiile celei de a 44-a Conferințe 
a Uniunii Interparlamentare

HELSINKI 2 (Agerpres). —- TASS trans
mite : Cea de a 44-a Conferință a Uniunii 
Interparlamentare, care și-a încheiat lucrările 
la Helsinki, a adbptat o serie de rezoluții 
asupra problemelor discutate. Rezoluția în 
problema principiilor juridice și morale ale 
coexistenței subliniază că coexistența pașni
că între toate națiunile corespunde năzuin
țelor tuturor popoarelor, ceea ce la rîndul 
său impune tuturor guvernelor respectarea 
normelor dreptului internațional și, în spe
cial, a principiilor care prevăd: respectarea 
reciprocă a integrității teritoriale, neagresiu
nea, renunțarea la amestecul în treburile in
terne, la planurile imperialiste și la discrimi
narea rasială. Statele sînt chemate să solu
ționeze problemele litigioase pe cale paș
nică.

Rezoluția adoptată în problema securității 
Internaționale și a dezarmării cheamă parla
mentele din întreaga lume Să determine gu
vernele lor să acționeze în direcția creării 
unui sistem de securitate colectivă pentru 
toate țările.

Sosirea la Moscova 
a delegafiei parlamentare japoneze

MOSCOVA 2 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 2 septembrie a sosit la Moscova 
delegația parlamentară japoneză, în frunte 
cu Tokutaro Kitamura și Masaru Nomidzo.

La aerodromul central pavoazat cu drape
lele de stat ale Japoniei și Uniunii Sovie
tice, delegația parlamentară a fost întîm- 
pinâtă de : Pavel Komarov, vicepreședinte al 
Sovietului Naționalităților al Sovietului Su
prem al U.R.S.S., Aleksandr Gorkin, secretar 
adjunct al Prezidiului Sovietului Suprem al

O declarație a unui senator american 
care a vizitat Europa răsăriteană

MOSCOVA 2 (Agerpres). — După cum 
relatează agenția France Presse, senatorul 
american George Malone (republican din 
Nevada), membru al comisiei senatoriale 
pentru afacerile externe, care a vizitat mai 
multe țări din Europa răsăriteană și cen
trală și se află în prezent la Moscova, a de
clarat că politica occidentală în ce privește

Descoperiri arheologice în Israel
După cum anunță buletinul serviciului de 

informații al guvernului israelian, de Cu- 
rind au fost descoperite, In cartierul 
Katamon din Ierusalim, catacombele din 
perioada celui de al doilea Teniplu (perioa
dă care a durat aproximativ de la anul 500 
î.e.n. pină la era noastră) de către niște 
muncitori care săpau șanțuri pentru țevi de 
canalizare.

Catacombele slnt tăiate in stincă și au 
trei intrări separate unele de allele prin co
loane de stincă. Catacombele constau dintr-o 
încăpere centrală legată de trei încăperi 
mai niici. In încăperea centrală există mor
minte tăiate In stincă. In catacombă nu s-a

N O

BULGARI D
Represiunile crunte dezlănțuite de colonia

liștii englezi împotriva populației băștinașe 
din Kenya, în rîndurile căreia crește mișca
rea de eliberare națională, iau aspecte pe 
cît de diverse, pe atît de sălbatice. Sub pre
textul că sancționează pe membrii organiza
ției Mau-Mau care se împotrivesc dîrz colo
nialiștilor, autoritățile coloniale ucid și ares
tează fără alegere nenumărați băștinași, con- 
fiscîndu-le apoi pămînturile.

Numărul negrilor uciși și arestați crește 
lună de lună. Astfel, în mai au fost omorîți 
230 de negri și arestați 1000, în iunie uciși 
303 și întemnițați 1913. De altfel, în peri
oada dintre 1952 și 1954 colonialiștii au 
ucis 6000 negri dintre care 500 au fost 
spînzurați. In același timp, 100.000 negri au 
fost aruncați în inchisori.

Aceste cifre, oricît ar fi ele de elocvente 
nu arată însă și metodele prin care sînt a- 
sasinați unii dintre negrii din Kenya. Des
pre una din aceste metode vorbește ziarul 
burghez din Anglia „Evening Standard" din 

hidrogen să intre în vigoare după înfăp
tuirea reducerii armamentelor Clasice și a 
forțelor armate în proporție de 75 la sută 
din cuantumul prevăzut în convenție, precum 
și cu aceea ca scoaterea acestei arme din 
armamentele statelor și distrugerea ei să fie 
încheiată în cadrul reducerii armamentelor 
cu ultimele 25 la sută din cuantumul redu
cerii asupra căruia s-a căzut de acord, iar 
după aceasta toate materialele atomice să fie 
folosite exclusiv in scopuri pașnice?

Sobolev a spus că delegația sovietică 
așteaptă răspunsul la întrebarea : Sînt oare 
S.U.A., Anglia, Franța și Canada de acord 
ca concomitent cu începerea înfăptuirii mă
surilor în vederea reducerii armamentelor și 
a forțelor armate, statele să-și asume, înainte 
de intrarea în vigoare a acordului cu privire 
la interzicerea totală a armelor atomică și 
cu hidrogen, obligația solemnă de a nu 
folosi arma nucleară, pe care o consideră in
terzisă pentru, ele, și ca o excepție la această 
regulă să fie admisă numai în vederea apă
rării împotriva unei agresiuni, atunci cînd 
se va lua hotărîrea corespunzătoare de cătra 
Consiliul de Securitate?

Are de asemenea o mare însemnătate în
trebarea dacă S.U.A., Anglia, Franța și 
Canada sînt de acord ca statele care dispun 
de armele atomică și cu hidrogen să-și 
asume, ca una din măsurile ce urmează să 
fie luate cu precădere în înfăptuirea progra
mului de reducere a armamentelor și de in
terzicere a armei atomice, obligația de a 
înceta experimentarea acestor tipuri de arme.

Este neîndoielnic, a spus Sobolev, că răs
punsurile la prirrcipaiele întrebări puse pe 
marginea propunerilor sovietice din 10 mai, 
ar da posibilitatea să se creeze o imagine 
clară despre cele mai înșemnate prevederi 
ale programului de reducere a armamente
lor, de interzicere a armei atomice, asupra 
cărora s-a reușit să se realizeze un acord.

Următoarea ședință a subcomitetului v<a 
avea loc la 6 septembrie. >

In rezoluția privitoare la colaborarea eco
nomică se subliniază că dezvoltarea acesteî 
colaborări constituie una din cele mai im
portante condiții ale coexistenței pașnice. 
Uniunea Interparlamentară cheamă toata 
parlamentele să organizeze într-un viitor a- 
propiat o conferința mondială care ar aju-i 
ta, printre altele, să se ajungă la un acord 
în privința renunțării la restricțiile cu carac
ter economic și a sporirii numărului acordu
rilor comerciale.

In problema schimbului cultural, conferin
ța a adoptat o hotărîre în care cheamă par
lamentele să aprobe convențiile și recoman
dările U.N.E.S.C.O. referitoare la schimbul 
de informații cu caracter științific și cultural 
șl la libera circulație a oamenilor.

Problemei consolidării Uniunii Interparlaa 
mentare îi este consacrată o rezoluție speck 
ală în care se subliniază cu satisfacție pro
punerea cuprinsă în Declarația Sovietului' 
Suprem al U.R.S.S. privitoare la stabilirea de 
legături directe între parlamente.

U.R.S.S., Ivan Kurdiukov, șeful secției pen
tru Extremul Orient din Ministerul Afaceri
lor Externe al U.R.S.S., funcționari supe
riori ai Prezidiului Sovietului Suprem ai 
U.R.S.S., ai Ministerului Afacerilor Externe 
al U.R.S.S., Voks-ului, reprezentanți ai pre
sei.

La aerodrom. Pavel Komarov, vicepre
ședinte al Sovietului Naționalităților âl So
vietului Suprem al U.R.S.S., și Tokutaro 
Kitămura au rostit cuvintări.

interzicerea vînzării către Uniunea Sovie
tică a așa ziselor materiale strategice este 
lipsită de consistență și trebuie revizuită.

Senatorul american și-a exprimat părerea 
că țările din Europa răsăriteană pot să-și 
satisfacă Singure nevoile la fel de bine ca 
și țările occidentale în ce privește materia
lul necesar unor instalații industriale mo
derne.

găsit nimic cu excepția unui acoperiș de 
coșciug, minunat gravai.

In cadrul programului general de repa
rare și restaurare a cetăților istorice din o- 
rașul Aer. a fost construită recent o pini
lor mă, de pe care se deschide o Tninunată 
priveliște asupra vechiului zid al orașului 
Aer,

In afară de aceasta au fost întreprinse să
pături cu scopul de a scoatg la lumina zilei 
vechea biserică a lui Sf. ion de pe Ungă 
fortăreața din Aer. De îndată ce lucrările 
vor fi terminate, stâlpii gigantici ai biseri
cii vor fi descoperiți și va fi amenajată o 
cale de acces, spre biserică precum și ilu
minarea acesteia.

T A

E P AMIN 7...
25 august, care relatează cum un „prizo
nier" din tribul Kikuyu din Kenya, cu nu
mele Kaman Gichina a fost asasinat de ins
pectorul de poliție britanic Anthony Fuller 
care, împreună cu inspectorul Patrie Water, 
l-au silit să înghită bulgări de pămînt.

„Șeful de trib Wenceslas Wanjohi — scrie 
ziarul englez — a declarat că pe cînd se a- 
fla In lagărul Garuweiru, în apropiere de 
Nyeri, l-a văzut pe Fuller trîntind la pă
mînt pe Kaman și lovindu-1 cu piciorul.

In continuare — scrie ziarul — Wanjohi a 
arătat că Fuller i-a dat lui Kaman un bul
găre de pămînt spunîndu-i: „Mănîncă, mă* 
nîncă, hienă!"..

Autoritățile coloniale sînt „darnice" cu 
pămintul Kenyei numai în cazuri ca cel de 
față. Despre aceasta vorbesc limpede datele 
statistice. In timp ce 3000 de latifundiari bri
tanici dețin o suprafață de 16.700 mile pă. 
trate din cel mai roditor pămînt, 5.500.000 
de băștinași din Kenya dispun doar de 
50.000 mile pătrate din pămintul cel mai 
neproductiv.
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cronica
Conferința

Uniunii Interparlamenfare

N TE R

Intre 25 și 31 august ș-a desfășurat in 
capitala Finlandei cea de a 44-a conferință 
a Uniunii Interparlamentare. Această Uniu
ne a luat ființă cu aproape 70 de ani in 
urmă ca o asociație voluntară a membrilor 
parlamentelor tuturor țărilor, avînd drept 
scop „să asigure colaborarea statelor lor in 
opera de consolidare a păcii internaționale 
șt de dezvoltare democratică a colaborării 
dintre națiuni", precum și „să studieze toate 
problemele cu caracter internațional care 
pot fi rezolvate prin acțiuni parlamentare".

Ăvind loc în actualele împrejurări inter
naționale, cînd spiritul manifestat la Gene
va exercită o puternică influență asupra eve
nimentelor, conferința de la Helsinki a căpă
tat o semnificație și importanță deosebite. Pe 
ordinea de zi a conferinței au figurat proble
ma însemnate ca aceea a condițiilor coexis
tenței cu adevărat pașnice a statelor, inclu
siv discutarea problemelor juridice și a prin
cipiilor morale ale coexistenței, precum și 
problema securității internaționale și a 
dezarmării în lumina condițiilor actuale, a 
dezvoltării relațiilor internaționale pe tă- 
rîm economic și cultural și altele.

Se știe că Uniunea Interparlamentară nu 
este o organizație guvernamentală. Con.orni 
statutului în vigoare, scopul Uniunii Interpar
lamentare este „să încurajeze contactul per
sonal dintre, membrii tuturor parlamentelor 
conctltuiți în grupuri naționale și să re
unească eforturile lor în acțiuni comune in 
vederea consolidării colaborării dintre sta
tele respective, în special cu ajutorul unei 
organizații atotcuprinzătoare a națiunilor 
menite să întărească și să dezvolte institu
țiile democratice, precum și să consolideze 
pacea și colaborarea intre popoare".

Nu trebuie uitat n’ci o clipă faptul că 
parlamentelor le revine o răspundere se- 
r oasă in viața internațională, deoarece ele 

'elaborează legislația în chestiunile războiu
lui și ale păcii. De aceea stabilirea unor le- 
g.turi directe, strinse, între parlamente, 
schimbul de uelegații parlamentare, contac
tul personal între deputății diferitelor țări, 
corespund întru totul aspirațiilor popoarelor 
și pot aduce o esențială contribuție la cola
borarea intre state și consolidarea păcii ge
nerale.

Ultimele evenimente internaționale au a- 
ratat limpede că prin stabilirea unor lega
ții -i diiecte între conducătorii și parlamen
tarii diferitelor state se pot obține rodnice 
rezultate. Uniunea Sovietică și țările de de
mocrație populară iau măsuri concrete pen
tru dezvoltarea legăturilor interparlamentare 
Uniunea Sovietică a fost invitată în ultimul 
timp de cîteva delegații parlamentare (din 
Anglia, Finlanda, India, Siria, Iugoslavia) 
ier deputății sovietici au vizitat Finlanda, 
Polonia și Albania. Se prevede vizitarea 
U.R.S.S. de către delegații parlamentare din 
Franța, Belgia, Japonia și din alte țări.

Țara noastră acordă importanță schimbu
rilor parlamentare considcrind că această 
formă a contactului internațional constituie 
unul din mijloacele concrete și eficace pen
tru stabilirea încrederii și dezvoltarea co
laborării între state. Republica Populară Ro
ia ni a fost , vizitată de o serie de deputați 
clin străinătate, iar o delegație a Marii Adu
nări Naționale a făcut recent o vizită în 
R P. Ungară. Participarea țării noastre la 
Uniunea Interparlamentară constituie o do
vadă a voinței poporului romîn de a con
tribui la micșorarea încordării internațio
nale.

Activitatea Uniunii Interparlamentare are 
o deosebită importanță deoarece sch’m- 
bul liber de păreri și stabilirea încre
derii. între state pot determina însă
nătoșirea situației internaționale. Conferința 
de la Geneva a șefilor guvernelor cel r pa
tru puteri, desfășurată tocmai in acest spiri', 
a marcat începutul stabilirii încrederii între 
state, indiferent de orinduirca lor politică și 
socială, pe. baza coexistenței pașnice.

In acest sens Uniunea Interparlamentară 
este chemată să joace un rol important in 
lupta pentru extinderea legăturilor dintre 
popoare și state. Ideea colaborării pașnice 
între popoare cunoaște o răspîndire diri ce 
în ce mai largă. Acest fapt a fost demonstrat 
cu prisosință mai cu seamă Ia cea de a 
4u-a conferință a Uniunii care a avut loc 
anul trecut la Viena. După o perioadă mai 
îndelungată, ia această conferință au parti- 
c pat, pentru prima dată, și peprezentanții 
țărilor de democrație populară. Vorbind des
pre înrîurirea favorabilă pe care a exercitat-o 
acest fapt asupra lucrărilor conferinței, se
natorul belgian Rolin a subliniat că „parti
ciparea acestor reprezentanți a contribuit la 
înviorarea dezbaterilor și la întărirea at- 
mosferil de colaborare internațională". La 
această conferință au fost respinse încercă
rile anumitor parlamentari de a privi Uniu
nea Interparlamentară ca pe o asociație a 
unor oameni cu aceleași convingeri politice 
și sociale. Nenumărate glasuri s-au pronun
țat pentru primirea R. P. Chineze in O.N.U. 
Conferința a adoptat o hotărîre care reco
mandă parlamentelor să ceară guvernelor 
lo- să sprijine primirea în O.N.U. a țărilor 
care au înaintat dc mulți ani cereri în acest 
sens. Majoritatea delegaților la acea confe
rință. și-au manifestat hotărirea lor de a 
contribui la coexistența pașnică a statelor.

Anul acesta, conferința s-a desfășurat 
într-o atmosferă nouă și cu o configurație 
nouă. Pentru prima dată au participat de
legațiile parlamentare ale Sovietelor Su
preme ale U.R.S.S., R.S.S. Ucrainene, 
R.S.S. Bieloruse. In Uniune a mai intrat de 
asemenea grupul parlamentar al R. P. Al
bania. „Este clar — scria un ziar finlandez 
înainte de începerea lucrărilor conferinței — 
că participarea Uniunii Sovietice va mări 
însemnătatea conferinței de la Helsinki".

Conferința Uniunii Interparlamentare de 
la Helsinki s-a desfășurat în spiritul cola
borării internaționale, în spiritul consolidă
rii înțelegerii reciproce intre state. Delega
țiile participante la conferință au adoptat 
în unanimitate rezoluțiile pe marginea ra
poartelor prezentate. Totodată, cu majoritate 
absolută de voturi au fost aleși noii membrii 
ai Comitetului Executiv ai Uniunii Inter
parlamentare.

Lucrările conferinței au fost însă umbrite 
într-o oarecare măsură din pricina faptului 
că delegația parlamentară a R. P. Chineze 
a fost împiedicată să intre în Uniune. 
Aceasta s-a datorat atitudinii obstrucționiste 
a unor deputați din occident. Neparticiparca 
la conferință a reprezentanților marelui po
por chinez de 600 milioane de oameni con
travine — așa cum au arătat majoritatea 
vorbitorilor — principiilor pe baza cărora își 
întemeiază activitatea această Uniune. Ne- 
participarea Chinei la lucrările conferinței 
„este în contradicție cu tradițiile- Uniunii 
noastre, cu tendința ci spre ințelegere reci
procă ; China trebuie să devină membră a 
Uniunii noastre" — a declarat delegatul An
gliei, Kennet Robinson, în aplauzele deie- 
gaților.

La conferința Uniunii Interparlamentare 
deputății Marii Adunări Na.ționale a Repu
blicii Populare Romine au participat activ la 
dezbaterea problemelor înscrise pe ordinea 
de zi. Ei au arătat răspicat dorința țării 
noastre de a participa activ la însănătoșirea 
situației internaționale, la intensificarea le
găturilor multilaterale între state. Deputății 
romîni au subliniat faptul că țara noastră 
ar putea să-și aducă o contribuție și mai 
substanțială la viața internațională dacă 
Republica Populară Romînă ar li admisă in 
O.N.U.

Conferința de la Helsinki a luat sflrș’t. 
Este de datoria tuturor deputațiior care au 
participat la conferință ca odată întorși in 
patriile lor să acționeze cu energie în parla
mentele respective pentru a contribui la în
tărirea colaborării și înțelegerii internațio
nale, la întărirea păcii.

Conferinfa angto-greco-furcâ

de la Londra
Lă 29 august, Ia Londra au început tra

tativele anglc-grccc-turce referitoare ia pro
blemele po itice și militare ale M ditcranci 
orientale și mai ales la Cicru. Inițiativa 
convocării ci aparține Angliei, care sub 
presiunea luptei crescînde de eliberare na

țională din Cipru și a înăspririi relațiilor 
sale cu Grecia — aceasta din urmă spriji
nind cererea Ciprului de a i se acorda drep
tul la autodeterminare — încearcă să-și 
mențină pozițiile sale pe această importantă 
insulă.

Delegațiile celor trei țări la conferință 
sînt conduse de Mc. Millan pentru Anglia, 
Stefanopulos pentru Grecia și Zorlu pentru 
Turcia. In ce privește reprezentanții poporu
lui cipriot ale cărui revendicări se cer re
zolvate, guvernul englez a refuzat să ad
mită participarea lor la conferința de la 
Londra, ceea ce dovedește odată mai mult 
că în intenția inițiatorilor ei nu a stat nici
decum dorința de a asculta glasul poporului 
cipriot. Pentru a înțelege in ă mai dar, care 
este scopul conferinței și a explica poziția 
celor trei țari, este necesar să examinăm si
tuația existentă în Cipru și lupta poporului 
cipriot, arătînd totodată in ce constă impor
tanța acestei insule.

Insula Cipru, situată în partea de răsărit 
a Mării Mediteranc, este o colonie a Marii 
Britanii. Ea are o suprafață de 9.251 km. 
pătrați (a treia insulă Ca mărime din Me- 
diterana după Sicria și Sardinia) și o popu
lație de circa 500.090 locuitori, dintre care 
aproximativ 80 la sută sînt greci, 18 la sută 
turci, iar restul de diferite alte naționalități.

Datorită poziției strategice deosebit de 
avantajoase pe care o ocupă în Mediterana, 
insula Cipru a constituit din cele mai vechi 
timpuri un punct de atracție pentru diferiți 
cuceritori. De la faraonii egipteni care au 
pus stăpînire pe ea cu 15 veacuri înaintea 
erei noastre și pină la cotropitorii turci, insu
la a trecut prin numeroase mîini. In 1878, 
în schimbul sprijinului pe care Anglia urma 
să-l acorde Turciei pentru apărarea pose
siunilor sale din Asia, insula Cipru a trecut 
in stăpinirea colonialiștilor englezi. Pe baza 
tratatului de la Lausanne din 1923, Turcia 
a recunoscut anexarea Ciprului la Anglia, iar 
doi ani mai tîrziu această insulă a fost pro
clamată în mod oficial colonie engleză.

Stăpinirea colonialiștilor englezi a avut 
cele mai rele urmări pentru poporul cipriot. 
Pe lingă faptul că Ciprul a fost transformat 
într-o anexă agrară a Angliei, populația sa a 
fost lipsită de orice drepturi și libertăți de
mocratice. Pe insulă a fost instaurat un re
gim de teroare. In plus, pentru a-și asigura 
dominația, noii stăpînitori au început să în

vrăjbească populația dînd naștere la cioc
niri intre greci și turci. Cu toate acestea 
poporul cipriot, care a dus din ceie rtiai vechi 
timpuri o luptă i.otărîtă pentru obținerea in
dependenței, a continuat și mai departe să 
lupte pentru drepturile sale. Mișcarea de 
eliberare națională a luat o deosebită am
ploare în special după cel de-a! doilea răz
boi mondial, în fruntea forțelor democratice 
care luptă împotriva dominației colonialiști
lor englezi afiîndu-se partidul progresist al 
oamenilor muncii din Cipru (AKEL). Majo
ritatea covîrșitoare a populației ctre cu in
sistență unirea Ciprului cu Grecia. O expre
sie grăitoare a acestei năzuinți a poporului 
cipriot a constituit-o plebiscitul din 15 ia
nuarie 1950, cu prilejul căru a 96 la sută din 
numărul participaniiior la plebiscit s-au 
pronunțat pentru unirea cu Grecia. De 
atunci lupta locuitorilor Ciprului împotriva 
dominației colonialiștilor englezi a crescut 
mereu îmbrăcînd diferite ferme: greve d? 
protest, mitinguri, demonstrații, etc.

In fața luptei de eliberare a poporului ci
priot și sub presiunea opiniei publice din 
țară, guvernul grec a ridicat problema Ci
prului în fața celei de-a 9-a sesiuni a Adu
nării Generale a O. N. U. Cu acest prilej 
s-a putut vedea cit pe poate de clar că așa 
zisa colaborare cin cadrul alian.e, occiden
tale nu constituie altceva decit îngenunche
rea partenerilor minori ce către cci mai pu
ternici.

atunci cînd Grecia a cerut ajutorul S.U A. 
pentru rezolvarea contradicțiilor sale cu An
glia, aceasta s-a pronunțat împotriva discu
tării problemei Ciprului la O.N.U. Căutînd 
să pună Stăpînire pe o seric de baze en
gleze în Mediterana, S.U.A. acordă la rin- 
dul său o deosebită atenție problemei Ci
prului, pe cr.re ar dori să o transforme d n- 
tr-o bază militară engleză într-ișna ame
ricană.

După cum a arătat ultimele even.mente, 
Anglia nu are de gînd să renunțe la stă-’ 
pînirca Ciprului, a cărui importanță a cres
cut simțitor odată cu pierderea pozițiilor en
gleze cin regiunea Șuczului. De altfel agen
ția. „France Presse" sublinia, intr-un comen
tariu recent că : „In actualele împrejurări, 
Marea Britanie este hotărită să mențină 
Ciprul in orbita imperlu'ui..." Aici in Ci
pru a fost mutat cartierul generai ai for
țelor militare terestre șî aeriene ale Angli
ei din Orientul Mijlociu care înainte se 
afla în zona Canalului de Suez. Toate aces
tea fac ca divergențele anglc-grcccșți în 
problema Ciprului să crească într-o și mai 
mare măsură. Ih ultimul timp, ca urmare a 
acestor stări de lucruri, marina greacă a 
refuzat șă participe la manevrele nrvale ale 
N.A.T O„ iar vasele britanice preferă, să nj 
mai poposească în porturile grecești.

După cum se vede sarcina conferinței c<:c 
s-a deschis, la începutul acestei săpPirnini 
nu este deloc ușoară. Divergențele serioase 
existente intre Anglia și Grecia, pe de o 
parte, precum și animozitățile care și-au fă
cut loc in relațiile dintre Grecia și turcia, 
ridică serioase piedici în calea încheierii cu 
succes a conferinței. Expunînd un punct d 
vedere care este împărtășit da numeroase 
ziare turcești, organul partidului republican 
popular „Uius" ccn: lucră că „este aproape 
imposibil să se realizeze o înțelege, e la 
Londra".

In cele cîteva ziie care au trecut de la 
începerea tratativelor, în declarațiile pe care 
le-au făcut, șefii delegațiilor au exprimat 
atitudinea guvernelor lor cu privire la sar
cinile conferinței. Ministrul englez al Afa
cerilor Externe și-a exprimat părerea că An
glia trebuie să-și mențină suveranitatea asu
pra Ciprului. In același timp, după cum re
latează agenția „Renter", „Mc Millan nu a 
prezentat nici un fel de propuneri concrete 
în problema Ciprului". Dacă așa gum sub- 
lln'ază aceeași agenție „cercurile turcești 
și-au exprimat satisfacția în legătură cu de
clarația lui Mc Milion" nu același lucru se 
poale spune despre felul în care ea a fost 
primită de delegația greacă. La 31 august, 
expunînd punctul de vedere al guvernului 
său, ministrul Afacerilor Externe al Greciei, 
Stefanopulos, a dat „un răspuns hetărit'' 
declarației făcute de reprezentantul Angliei 
Ministrul grec „a lăsat că se înțeleagă in 
mod limpede că nu poate fi vorba de vreo 
abatere de la cunoscuta poziție a Greciei 
care cere recunoașterea pină la o anumită 
dată a dreptului populației cipriote la auto
determinare".

In ce privește atitudinea Turciei față de 
problema în discuție ea se pronunță pentru 
menținerea situației actuale. Totuși, așa rum 
a arătat ministrul ad-interim al Afacerilor 
Externe în guvernul turc, Zorlu, într-o de
clarație făcută înaintea începerii tratative
lor, in cazul cînd Anglia va renunța la suve
ranitatea apupra Ciprului, Turcia va avea 
pretenții asupra acestei insule deoarece la 
timpul său ca a cedat-o Angliei in baza 
tratatului de Ia Lausanne. Realizarea ut:e 
asemenea variante, in lumina situației de 
față, este însă greu de imaginat deoarece 
Anglia nu intenționează să renunțe la Cipru. 
Așa cum reiese din relatările agenției 
„France Presse" ea încearcă să folosească 
contradicțiile dintre Turcia și Grecia pentru 
a menține insula sub autoritatea ci. Prin- 
tr-o serie de promisiuni neînsemnate fă' u e 
populației cipriote Anglia urmărește să o 
determine a înceta lupta de eliberare națio
nală. Puternicele manifestații care au avut 
loc în ajunul deschiderii conferinței de la 
Londra, in capitala Ciprului, Nikosia, au 
arătat însă că poporul cipriot respinge accs’c 
tratative ia care reprezentanții săi nici nu 
au fost chemați, fiind hotărît să ducă mai 
departe lupta pentru eliberarea națională.

EUGEN PHOEBUS 
și NICOLAE LUPU

I n
o La 1 septembrie, S. R. Șlriganov, în

sărcinatul cU afaceri ad-interim al U.R.S.S. 
in S.U.A., a transmis in numele Ministeru
lui Culturii al': U.R.S.S. o invitație trupei de 
operetă „‘Everyman" de a face un turneu in 
Uniunea Sovietică cu opereta americană 
,,Porgy and Bess" de George Gershwin, in 
cursul celui de al 4-lea trimestru al anului 
1955. Conducătorul adjunct al trupei. Ro
be t Breen, a acceptat această invitație. 
(PASS).

t> La 1 septembrie a plecat in Iugoslavia 
o delegație poloneză în frunte cu Konstanty 
Dombrowski, ministrul Comerțului Exterior 
al R. P. Polohe. Delegația va participa la 
festivitatea deschiderii Tirgului internațio
nal de la Zagreb. (PAP).

• După cum relatează ziarul „Borba", la 
Zagreb a avut loc o ședință a conducerii 
Camerei peritru Comerțul Exterior a R.P.F. 
Iugoslavia, la care au fost dezbătute pro
blemele exporturilor. La ședință s-a subli
mat că valoarea totală a exporturilor pe lu
nile iulie-august a.c. a însumat 5,5 miliarde 
de dinari, adică mai puțin decit volumul 
planificat. (Agerpreș).

cîteva rînd
• In orașul Stalin din Bulgaria a avut 

loc festivitatea dării în exploatare a primu
lui doc uscat din țară pentru repararea va
selor maritime de ' mare tonaj, doc construit 
intr-un timp scurt cu ajutorul Uniunii So
vietice. (ATB).

o La 1 septembrie s-a deschis la Praga 
Cil de al 4-lea congres al matematicienilor 
cehoslovaci. La lucrările congresului parti
cipă matematicieni de seamă din străinătate 
inclusiv Uniunea Sovietică, Bulgaria. Unga
ria, Romînid, Polonia, R. D. Germană. (Ce- 
tcka).

O Ministrul adjunct al Ocrotirii Sănătății 
al Indiei, Chandrasekhar, a declarat în Con
siliul Siglelor că guvernul indian a acceptat 
propunerea experților sovietici în domeniul 
medicinei care au vizita! India în ianuarie a.c. 
de a se organiza ll'n centru de fizioterapie 
și pediatrie in scopul dezvoltării pediatriei 
pe b briză 'măi largă după modelul Uniunii 
Sovietice. (TASS).

O Cei 24.O6o de muncitori de la uzinele 
din statele Michigan și Wisconsin ale fir
mei de automobile „American Motors" au

u r i
declarat grevă, deoarece joi la miezul nopții 
a expirat termenul fixat pentru încheierea 
noului Contract colectiv între reprezentanții 
muncitorilor și cei ai patronilor. (Agerpres).

a In urma unei ședințe restrinse care a 
avut loc la 2 septembrie între miniștrii Afa
cerilor Externa ai Marii Britanii, Greciei și 
Turciei, reuniți li Londra in cadrul conferin
ței anglo-greco-turce în problema Ciprului, 
s-a anunțat că viitoarea ședință a conferin
ței va avea loc la 6 septembrie. (Agerpres)

O Guvernul indian a elaborat un plan 
pentru sărbătorirea în anul viitor a celei de 
a 2.500-a aniversări a nașterii lui Budlia. 
Ziarele indiene relatează că a fost consti
tuit un comitet prezidat de vicepreședintele 
republicii, dr. S. Radhakrishnâ. (China 
Nouă).

O In Argentina s-a produs un accident 
de cale ferată în care șii-au găsit moartea 
șapte persoane iar alte 37 au fost grav ră
nite. Accidentul s-a produs in momentul cînd 
im tren-supra aglomerat a trecut, la v in
tersecție, pe sub cablul de inaltă tensiune 
a! unei linii de trolcibus. (Agerpres).

Comunicatul asupra stării sănătății 
prsședinte'ui R. Cehoslovace, 

Antonin Zapotocky
PRAGA 2 (Agerpres). — Ceteka trans

mite comunicatul cu privire la starea sănă
tății președintelui Republicii Cehoslovace, 
Antonin Zapotocky, dat publicității la 2 sep
tembrie, ora 9 (ora locală).

In dec.ursul ultimelor 24 ore au apărut 
simiptome ale îmbunătățirii considerabile a 
stării generale a sănătății și a activității 
cardiace a președintelui republicii, Antonin 
Zapotocky.

In urma îmbunătățirii survenite, nu se 
vor mai publica zilnic comunicate cu pri
vire la starea sănătății președintelui repu
blicii, Antonin Zapotocky.

Comunicatul este semnat de prof. Milos 
Netousek, prof. Vratisiav Ionas, A. Selabu- 
rov, doctor în științe medicale, dr. Frantisek 
Zavcdny, director al Sanatoriului de stat.

Continuă reprimarea, 
sângeroasă a populației 

clin Africa de nord franceză
ALGER 2 (Agerpres) — Agenția Franc? 

Presse anunță că în cursul unei lupte sînge- 
roase in regiunea muntelui Aures, în drep- 
,ul satului Ichmoul, au fost uciși 34 de răs- 
cu’ați, francezii avind doar trei răniți. In 
regiunea Constantine, în apropierea localită
ții Callieni, au fost uciși opt răsculați, iar 
pe muntele Bezoum, o unitate a legiunii stră
ine a împușcat opt algerieni.

In Maroc, ia 2 septembrie au început noi 
„op::rațiuni de control" pe scară largă în 
regiunile Oued Zem și Khenifia. In orașul 
Casab.anca se semnalează cîteva explozii în 
cursul cărora și-3-J pierdut viața patru per
soane,

■h

PARIS 2 (Agerpres). — TASS transmite ; 
Potrivit relatărilor vresei, {n timpul tulbură
rilor care au avut loc la 21 august in orașul 
Kuribga (Marcs) a fost d.strusă uzina de 
fosfați din acest oraș — una din cele mai 
mari din lume. La această uzină și la în
treprinderile anexe lucrează in prezent 700 
de inunciicri, in timp ce in condiții normale 
aci lucrează 9.0C9 de muncitori. Pagubele pri
cinuite uzinei depășesc suma de 1 miliard 
de frânei.

Ziarele relatează că reconstruirea uzinei 
se desfășoară într-un ritm lent din cauza 
sabotajului sistematic al muncitori'or ma
rocani.

Popoarele arabe solidare cu lupta 
® patriciilor din Maroc și Algeria

BEIRUT 2 (Agerpres) - TASS transmite: 
La 31 august a avut loc la Beirut o mare 
demonstrație a locuitcrilcr din capitala Li
banului în sprijinul lup.ci popoarelor Africii 
de nord pentru libertate și independență. La 
demonstrație au participai delegații dn dife
rite orașe și sate ale țării.

In piața din fața per anunțului a avut loc 
un miting, ai cărui participant au condam
nat mlsirile teroriste ale autorităților fran
ceze în Africa de nor$.

La miting au luat cuvîntul Osseran, pre
ședintele parlamentului libanez ji Sami Solh, 
primul ministru al Libanului. Ei au chemat 
poporul libanez să acorde sprijin popoarelor 
Africii de nord.

Demonstrații și mitinguri similare au avut 
lob la Tripoli, Sad și în alte orașe ale Liba
nului.

După cum se anunță din Amman, la 2 
septembrie a avut loc in Iordania o grevă 
generală în semn de protest împotriva acți
unilor armate a!e autorităților co.oniaie fran
ceze în Africa de nord. La Amman și-în alte 
orașe ale țării vor avea 1q: de asemenea mi
tinguri în sprijinul luptei popoarelor Africii 
de nord.

★

DAMASC 2 (Agerpres).— Agenția Asso
ciated Press relatează că in loca.itățile Horns 
și Harna din centrul Siriei au avut loc la 
1 septembrie mari demonstrații in sprijinul 
luptei poporului marocan pentru independen
ța țării sa e. Se află totodată că un grup de 
voluntari sirieni ar fi trecut din Libia în Al
geria, urmînd ca de acolo să plece în Maroc, 
pentru a se alătură răsculaților marocani.

Agenția France Presse anunță din Caraci 
că Adunarea constituantă a Pakistanului și-a 
exprimat sprijinul față de mișcarea de inde
pendență națională care sc desfășoară in A- 
frica de nord franceză.

ir
CARACI 2 (Agerpres). După cum anunță 

corespondentul agenției Reuter, Cioudhuri 
M. A'.i, primul ministru .al Pakistanului, a 
declarat in cadrul Adunării Constituante că 
Pakistanul va sprijini pe deplin popoarele din 
Maroc și Algeria. El și-a exprimat speranța 
că ele ver realiza cu primul prilej telurile 
lor naționale și că Franța va evita pe vii
tor vărsarea de singe.

Amploarea grevelor din Chile
NEW YORK 2 (Agerpres). — Greva 

muncitorilor și funcționarilor de la institu
țiile de stat și de la alte instituții din Chile 
care a început la 24 august continuă. Sînt 
în gfevă aproximativ 55.000 de persoane. 
După cum subliniază presa americană, la 
grevă participă întregul personal medical 
din țară, cu excepția personalului de la 
spitalele de urgență și maternități, 12.000 
de membri ai sindicatului salariaților de la 
Ministerul de Finanțe. Greviștii luptă pen
tru majorarea salariilor în raport cu crește
rea costului vieții și satisfacerea altor re-, 
vendicări.

Guvernul chilian refuză să satisfacă re
vendicările greviștilor și caută să înăbușe 
greva prin represiuni. Chiar în prima zi a 
grevei, la Santiago au fost aduși suplimen
tar 15.000 de soldați; s-au operat arestări 
masive în rîndul greviștilor. După cum re
latează ziarul „El Siglo", polițiști înarmați 
și carabinieri năvălesc în localurile unde se 
adună greviștii și operează arestări în 
masă. Au fost răniți numeroși greviști. Po
trivit datelor publicate în presă, la 31 au
gust pe întreg cuprinsul țării se aflau ares
tate 3.000 de persoane dintre care 800 au 
și fost deferite justiției. Cuvernul a cerut 
parlamentului să-i acorde împuterniciri ex
traordinare pentru zdrobirea grevei.

,In ciuda, tuturor persecuțiilor greviștii 
continuă lupta pentru satisfacerea revendi
cărilor lor.

Cu prilejul celei de a 10-a aniversări a 0.0.Vieinam
Tovarășului HO Șl MIN 

președintele Republicii și președintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Democrate Vietnam 

și tovarășului FAM VAN DONG 
ministrul Afacerilor Externe al Republicii Democrate Vietnam 

HANOI

Vă felicităm, și prin dumneavoastă poporul vietnamez, cu prilejul celei de a 10-a 
aniversări a prcc amării in iependen.ei Vietnamului. Urăm poporului vietnamez noi suc
cese in iup a sa pentru dezvo.ta.ea economiei, culturii și ridicarea bunăstării materiale 
a oamenilor muncii.

Ne exprimăm speranța că guvernul Republicii Democrate Vietnam și toate organi
zațiile democratice din țară vor apăra și pe vi'ior cu perseverer/,ă și consecvența po
litica înareptală spre unificarea țarii in conformitate cu acordurile de la Geneva, in 
interesele întregului popor viemamez.

Sîn’.cm convinși că relațiile de prietenie dintre țările noastre se vor întări și se vor 
dezvolta și pe v itor, spre binele popoarelor vietnamez și sovietic, în in.eresele unei 
păci trainice în Asă și în întreaga lume.

Președin'ele Prezkiu'ui Sovietului Suprem al U.R.S.S., K. VOROȘILOV 
Președintele Consiliului d2 Miniștri al U.R.S.S., N. BULGANIN 

Min.strai Afacerilor Lx.ernc al U.R.S.S., V. MOLOTOV
Moscova, 1 septembrie 1955

Parada militară și demonstrația
HANOI 2 (Agerpres). — După cum 

anunță Agenția Vietnameză de Informații, 
cu prilejul celei de a 10-a aniversări a 
R.D. Vietnam la 2 septembrie au avut loc 
la Hanoi o paradă militară și manifestația 
oamenilor muncii. Dis-de-dim:neață in piața 
Ha-Din, unde exact cu 10 ani în urmă pre
ședintele Ho Și Min a proclamat indepen
dența Vietnamului, s-au adunat reprezen
tanți ai oamenilor muncii, oaspeți, membri 
ai corpului diplomatic.

La ora 6,25, în aplauzele furtunoase ale 
tuturor celor prezenți. s-au urcat la tribună 
președintele Ho Și Min, Truong Sin, secre
tarul general al Partidului celor ce mun
cesc din Vietnam, Ton Dul< Tang, președin
tele Comitetului permanent al Adunării Na- 
ț'onale și președintele Comitetului Național 
al Fron.ului Național Unit din Vietnam, 
Fam Van Dong, Vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri și ministru ai Afacerilor Ex
terne, generalul Vo Nguen Giap, ministru! 
Apărării Națk naie și comandantul șef al 
Armatei Populare Vietnameză, precum și 
alți conducători ai Partidului celor ce mun
cesc din Vietnam și guvernului R.D. Viet
nam.

O salvă de artilerie a anunțat începerea 
festivităților. Apropiindu-se de microfon, 
președintele Ho Și Min a salutat pe cei 
prezenți. El a amintit pe scurt despre ma
rile prefaceri care s-au produs in cei zece 
ani ce .'au trecui de la .proclamarea republicii 
și a expus sarcinile curente ale poporului și 
guvernului vietnamez, și anume continua
rea luptei pentru o strictă îndeplinire a 
acordurilor de la Geneva în scopul întăririi 
păcii și realizării unității, extinderea și în
tărirea Frontului Național Unit din Vietnam, 
întărirea multilaterală a Vietnamului de 
nord.

Generalul Vo Nguen Giap comandantul 
șef al Armatei Populare Vietnameze, a tre
cut în revistă truoele și a dat citire ordi
nului către, armată. A început .parada. Prin 
fața tribunelor au defilat coloane de. infan
terie, infanterie motorizată, artilerie antia
eriană, trupe blindate. Parada a ilustrat 
uriașele succese ale Armatei Populaie Viet
nameze care s-a transformat dintr-un plu
ton cu arme învechite într-o armată înzes
trată cu tehnica militară modernă.

oamenilor muncii do la Hanoi
La manifestația care a avut loc după pa

radă au luat parte 170.000 de persoane. 
Demonstranții care pășeau in fruntea coloa
nelor purtau un uriaș drapel roșu cu o stea 
de aur și portretul președintelui Ho Și Miri; 
pe drapel era scrisă lozinca; „Trăiască Viet
namul pașnic, unit, independent și demo
crat !“.

Deasupra coloanelor fîlfîiau sute de dra
pele naționale și .steaguri cu emblemele 
păcii, se vedeau portrete ale lui Marx, En
gels,,-Len'n și Stalin, ale conducătorilor 
Partidului celor ce muncesc din Vietnam 
și guvernului R.D. Vietnam, precum și por
trete ale președin .elui Consiliului de M:n:ș- 
tri al U.R.S.S., N. A. Bu’.ganin, președinte
lui R.P. Chineze, Mao. Țze-dun. ale condu
cătorilor țărilor de democrație populară.

In piață au apărut 5.000 de copii care 
purtau un imens portret al lui Ho Și M'n. 
Cînd copiii s-au apropiat de tribună, pa'.ri^ 
din ci au oferit buchete de flori lui Ho 
Și Min și Ton Duk Tang.

Au defilai coloane de muncitori din Ha
noi, Ilaifcn, Hanghei și din alte orașe. 
Prima coloană era alcătuită din feroviari. 
In decurs de patru luni ei au refăcut 156 
de kilometri de linie ferată.

Demonstranții purtau o uriașă machetă a 
barajului de .pe riul Ba-Ciuong. slmboliciiid 
uriașele succese ale țăranilor și muncitori
lor din Vietnamul de nord care au rccon- 
s ruit opt importante sisteme de irigație, 
ceea ce a perm's să se irigheze peste 
250.000 de hectare pămînt.

După coloanele de muncitori au urmat 
20.003 de țărani. Ei purtau pancarte pe 
care erau scrise lozinci și grafice ilustrind 
succesele agriculturii din Vietnam.

Au defilat coloanele reprezentanti'or oa
menilor muncii din Vietnamul de nord, ai 
minorităților naționale, studenților.

In piață a apărut o coloană de 8.000 dc 
femei ; un grup purta un mare panou infă- 
tișînd’ o mamă cu un co-pil în brațe — sim
bol al năzuinței femeilor vietnameze de a 
apăra pacea.

După manifestație, au avui loc serbări 
populare care s-au încheiat prin grandioa
se focuri de artificii deasupia lacurilor 
Hoan-Kiem și Ticn-Kucng.

Conflic’.ul isFaeliano-sgipîean
CAIRO 2 (Agerpres). — După cum trans

mite corespondentul agenției Reuter, Sa’eh 
Gohar, șeful departamentului pentru proble
mele Palestinei de pe lingă Alinisterul Apă
rării al Egiptului, a declarat că în regiunea 
Khan. Yunis, aproximativ la 12 mile sud de 
Gaza, au avut loc ..cele» mai sîngeroase cioc
niri din anul 1949",

Gohar a adăugat că puternicul schimb c’c 
fșepri a început la 31 august ora 9 seara, 
și a continuat pînă la 1 septembrie ora 2 
noaotea. Situația, a declarat el, „ramîne tot 
încordată".

Reprezentantul, Ministerului Apărării a a- 
nunțat că trupele israeliene au deschis foc 
de artilerie grea asupra avanposturilor e- 
giptene. Potrivit declaratiilot sale, cîteva c- 
buze au căzut la Khan Yunis.

♦

IERUSALIM 2 (Agerpres). — După cum a- 
nunță agenția France Presse, în ' cercurile 
militare israeliene sc declară că în cursul 
ciocnirilor sîngeroase care au avut loc pe 
teritoriul egiptean, la Khan Yunis (regiunea, 
Gaza) 80 de soldați și polițiști egipteni au 
fost scoși din luptă, 40 dintre aceștia au fost 
uciși. De asemenea, din sursă’ israeliană se

septembrie
> care 

executau un sbor deasupra frontierii sudice 
a Israelului au fost interceptate de o patrulă 
de avioane israelier.e. Din sursă egipteană 
se dezminte afirmația israelienilor că cele 
două .avioane ar fi feșt doborite.

Agențiile occidentale de presă relatează 
că generalul Burns, șeful observatorilor 
O.N.U., a foșt. informat ca Israelul acceptă 
încetarea focu'ui cu condiția ca și egiptenii 
să facă ace'ași lucru.

In legătură cu situația încordată de fa 
frontiera dintre Israel și Egipt, presa siriană 
relatează că la Damasc domnește o vie ac
tivitate diplomatică. Președintele Consiliului 
de Miniștri, Sabri Assali, după ce a primit 
pe ambasadorul S.U.A., James Moose, a con
vocat de urgență pe reprezentanții diploma
tici ai țărilor arabe și pe șeful de stat major 
al armatei siriene. Totodată-, agenția France 
Presse anunță că secretarul generai al 
O.N.U., Dag Hammarskjoeld, a conferii l i 1 
septembrie cu reprezentanții Franței, An
gliei și S.U.A. la O.N.U. în legătură cu si
tuația de la frontiera israelo-egipteană. După 
cum se știe, Franța, Anglia și S.U.A. au ga
rantat frontierele Israelului in 1950.

anunță că în cursul zilei de 1 
două avioane de vînătoare egiptene

Situația din
BUENOS AIRES 2 (Agerpres). — Agen

țiile de presă americane anunță că Camera 
Reprezentanților și Senatul din Argentina au 
votat decretarea stării de asediu în orașul 
și provincia Buenos Aires.

Pe de altă parte, se anunță că necunoscuți 
au încercat să incendieze sediul partidului 
peronis; din Cordoba.

Argentina
La Rosario o bombă a exp'odat pe o 

stradă, provocînd pagube materiale.
★

NEVV YORK 2 (Agerpres). —
După cum relatează presa din Bucnos 

Aires în (ară s-a restabilit liniștea. Institu
țiile, întreprinderile industriale și comerciale 
și-au reluat activitatea.

Reuniune cu prilejul aniversării eliberării R.P. Bulgaria
La Asociația corespondenților presei străine 

din Capitală a avut loc vineri seara o re
uniune organizată cu prilejul ce'ei de a 11-a 
aniversări a eliberării Bulgariei.

Au participat ziariști romîni și străini.
Reuniunea a fost deschisă de E. D. Kise'ev, 

președintele Asociației Corespondenților pre
sei străine.

Raina Gheorgliieva, secretar cu probleme 
de presă al Ambasadei R. P. Bulgaria la 
București a vorbit despre realizările poporu
lui bulgar im cei 11 ani de la eliberare.

A rulat apoi filmul bulgar „Drumul neli
niștit".

(Agerpres)

S' P E C T
TEATRE: Național „1. L. Caragiale" (tea

trul de vară ,.N. Bălcescu") 20,00: Ga.!țe'e; 
Municipal (grădina Boema) 19,30: Cum vă 
place: Tinerelului (grădina de vară „Filimoii 
S'rbu") 19,00: David Copperfield; Opereta 
(Teatru! de vară ..I. V. Stalin") 10,30: Ana 
L-.igOj'aua; Teatrul Evreiesc de Stat (grădina 
d" vară) 20,00: Stele rătăo'toare; Teatrul de 
varietăți (grădina dc vară) 20,00: Ochelarii 
miraculos:.

CINEMATOGRAFE: Patria, București, Gră
dina Progresul, 23 August, Libertății: Tăunul; 
/. C. Frimu, Arta: Puterea dragostei; Fiii- 
m-m Slrbu, Magheru, Înfrățirea intre popoare: 
Suflete împietrite; Republica, Elena Pavel, Ti
neretului, Gh. Doja: Orizonturi fără sfirșit; 
Maxim Gorki: Fetița de zăpadă: Maeștrii pa- 
t najulu:; Timpuri Noi: Muzeul rus de stat; 
Respectați regulile de securitate a muncii; 
Știință și tehnică; Marinică; C. David, Vic
toria: InomicM public nr. 1; Lumina, Raho
va. Altura’; Central, 8 Martie, Al. Sahra: 
Liliomfi; AL Popov, Volga: Mînăstlrca din 
Parma; Cultural: Dracul din Dealul Mori;; 
Vasiie RoaiM: O sărutare furată; Carpați: 
Cel 5 din sir. Barskaî Unirea: Aventurile 
d-l'Ui Pickwick; Flacăra: Capete de clini;

A C O L E
Munca: Dub a Lotte; Miorița: A fost odaia 
U” împărat; Moșilor: Salariul groazei; Iile 
Pintilie: Fanfan la Tutlpe; Popular: Mandy; 
M Eminescu: Fridolin; / Mai: .Dragoste de 
vară; 8 Mai: Ivan cel Groaznic.

LOTO CENTRAL
La tragerea Loto Central din 2 septem

brie 1955 au fost extrase din urnă următoa
rele nouă numere :

8! 55 78 8 18 63 70 15 37 1
Premiul general pe tară es’.e de 1.551.973 

lei.
Participanții la Loto Central trebuie să 

depună biletele ciștigătoare în termen de 
patru zile dp la tragere, adică pină. marți 
erele 13. Biletele nedepyse în acest tefinen 
își pierd valabilitatea și sînt declarate nule, 
pierzînd dreptul la ciștig.

Viitoarea tragere are loc vineri 9 septem
brie 1955, la București.
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